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Beispiele

Nach jedem Abschnitt ist angegeben, welche Tasten Sie
driicken miissen, um diejeweilige Funktion des TI-30X Pro
MultiView™ an einem Beispiel auszuprobieren.

Bei diesen Beispielen wird vorausgesetzt, dass alle
Standardeinstellungen aktiv sind (siehe Abschnitt Modi).

Die tatséchliche Bildschirmanzeige kann eventuell leicht von
den Abbildungen in diesem Dokument abweichen.

Ein- und Ausschalten des Rechners

schaltet den Rechner ein. [off] schaltet ihn aus. Die
Anzeige wird geldscht, Protokoll, Einstellungen und Speicher
bleiben jedoch erhalten.

Die Funktion APD™ (Automatic Power Down™) schaltet den
Rechner automatisch ab, wenn etwa funf Minuten lang keine
Taste gedriickt wird. Driicken Sie nach einer solchen
APD-Abschaltung. Die Anzeige, nicht abgeschlossene
Operationen, Einstellungen und der Speicher bleiben
erhalten.

Anzeigekontrast

Helligkeit und Kontrast der Anzeige kénnen je nach
Beleuchtung des Raums, Batteriezustand und Blickwinkel
unterschiedlich erscheinen.

So stellen Sie den Kontrast ein:
1. Driicken Sie und lassen Sie die Taste wieder los.

2. Driicken Sie (4] fiir eine dunklere oder [=] fiir eine hellere
Anzeige.




Hauptbildschirm

Auf dem Hauptbildschirm kénnen Sie mathematische
Ausdriicke, Funktionen und andere Anweisungen eingeben.
Die Ergebnisse werden ebenfalls auf dem Hauptbildschirm
angezeigt. Die Anzeige des TI-30X Pro MultiView™ kann bis
zu vier Zeilen & 16 Zeichen anzeigen. Wenn eine Eingabe
oder ein Ausdruck langer als 16 Zeichen ist, kénnen Sie nach
links oder rechts blattern (©und ®) um die Eingabe/den
Ausdruck vollsténdig zu sehen.

Im MathPrint™ Modus kénnen Sie Funktionen und Ausdriicke
bis zu vier Ebenen tief verschachteln. Der Modus unterstiitzt

Briiche, Quadratwurzeln, Exponenten mit A, ¥37, eX und 10,

Wenn Sie eine Eingabe auf dem Hauptbildschirm berechnen,
wird das Ergebnis je nach verfligharem Platz entweder direkt
rechts neben der Eingabe oder rechts in der nachsten Zeile
angezeigt.

Wenn zusétzliche Informationen zu einer Funktion oder
einem Ergebnis vorhanden sind, wird dies ggf. durch spezielle
Hinweis- oder Eingabemarken gekennzeichnet.

Anzeige Definition

2ND Zweitbelegung

FIX Festkomma-Einstellung (siehe
Abschnitt "Modi")

SCI, ENG Wissenschaftliche oder technische
Notation (siehe Abschnitt "Modi")

DEG, RAD, WinkelmaReinheit: Grad,

GRAD BogenmaR, Neugrad (siehe
Abschnitt "Modi")

L1, 12,13 Wird Uber den Listen im Dateneditor
angezeigt

H,B,0 Gibt das Zahlensystem an
(hexadezimal, binér, oktal). Im
Standardmodus (dezimal) erfolgt
keine gesonderte Anzeige.




Anzeige Definition

Z Der Rechner arbeitet einen Vorgang
ab.
av Vor und/oder nach dem aktiven

Bildschirm ist ein Eintrag im
Speicher abgelegt. Driicken Sie @
und @ zum Blattern.

o Ein Eintrag oder Mend ist I&nger als
16 Zeichen. Driicken Sie © oder ()
zum Bléattern.

| Normale Anzeige des Cursors. Zeigt
an, wo lhre néchste Eingabe
erscheint.

S Cursor bei Erreichen der

Eingabegrenze. Es kdnnen keine
weiteren Zeichen eingegeben
werden.

Platzhalter fiir leeres MathPrint™
Element. Verwenden Sie die
Pfeiltasten, um in das Kastchen zu
springen.
B MathPrint™ Cursor. Fahren Sie mit
der Eingabe im aktuellen Element
fort oder driicken Sie eine Pfeiltaste,
um das Element zu verlassen.

Zweitbelegung

2nd

Die meisten Tasten sind mit mehr als einer Funktion belegt.
Die primére Funktion ist dann unten auf die Taste gedruckt,
die zweite Funktion dariiber. Driicken Sie ,um die
zweite Funktion einer Taste zu aktivieren. In der Anzeige
erscheint der Hinweis 2ND. Um die Eingabe rlickgéngig zu
machen, driicken Sie noch einmal (2nd]. ] 25
berechnet beispielsweise die Quadratwurzel von 25 und gibt
das Ergebnis 5 zuriick.




Modi

Driicken Sie [mode], um die Modi auszuwahlen. Driicken Sie
@ ® © ® , um einen Modus auszuwahlen, und ,um
ihn zu aktivieren. Driicken Sie oder [quit], um zum
Hauptbildschirm zurtickzukehren und mit den neuen
Moduseinstellungen weiterzuarbeiten.

In den folgenden Beispielbildschirmen sind jeweils die
Standardeinstellungen hervorgehoben.

N A5 Gl !
D1E3HEEFES
Arbi pod N

DEG RAD GRAD Legt den Winkelmodus fest: Grad,
BogenmaR, Neugrad.

NORM SCI ENG Legt die Notation von Zahlen fest. Die
Notation ist nur fiir die Anzeige von Ergebnissen relevant.
Intern werden Werte stets mit maximaler Prézision
gespeichert.
NORM - Die Anzahl der Vor-und Nachkommastellen ist
variabel. Beispiel: 123456.78.
SCI - Zahlen werden mit einer einzigen linkseitigen
Dezimalstelle und der entsprechenden Zehnerpotenz
angezeigt. Beispiel: 1.2345678E5 (entspricht
1.2345678x10).
ENG - Zahlen werden als 1 bis 999 x 10 hoch einer
ganzen Zahl angezeigt. Der Exponent ist immer ein
Vielfaches von 3.
Hinweis: Um eine Zahl in wissenschaftlicher Notation
einzugeben, verwenden Sie die Taste [EE]. Das Ergebnis
wird in der Notation angezeigt, die im Modusmenii
ausgewahlt ist.
FLOAT 01234567809 Legtdie Anzahl der
Nachkommastellen bei Dezimalnotation fest.
FLOAT (Gleitkommamodus) - Es werden bis zu zehn
Stellen plus Vorzeichen und Komma angezeigt.




0123456789 (Festkommamodus) - Nach dem
Komma wird eine feste Anzahl von Stellen (0 bis 9)
angezeigt.
REAL atbi rzZ6 Legtdas Formatvon komplexen
Ergebniswerten fest.
REAL Reelle Ergebnisse
a+bi Kartesische Ergebnisse
r£0 Polare Ergebnisse
DEC HEX BIN OCT Legtdas Zahlensystem fiir
Berechnungen fest.
DEC Dezimal

HEX Hexadezimal (Ziffern A bis F mit [A], [B]
usw. eingeben)

BIN Binar
OCT Oktal
CLASSIC MATHPRINT

CLASSIC (klassisch) - Zeigt Ein- und Ausgaben in einer
einzigen Zeile an.

MATHPRINT™ - Die meisten Ein- und Ausgaben werden
in mathematischer Schreibweise angezeigt (wie in
Lehrbiichern).

Beispiele fir die Modi Klassisch and MathPrint™

Klassischer Modus MathPrint™ Modus
Sci Sci
12345 1.2345e4 12345 1.2345e4
Float-Modus und Float-Modus und
Umwandlungstaste Umwandlungstaste
» D“}{g ; Ag
‘ ' L. 0.125




Klassischer Modus MathPrint™ Modus

Fix 2 Fix 2 und Umwandlungstaste
m €28 " "o
Zme G 28
Un/d Unl/d
4u509 4 45 “a
El El
Beispiel mit Exponent Beispiel mit Exponent
25 “ a2 25 “ a2

Beispiel mit Quadratwurzel |Beispiel mit Quadratwurzel

T2
1414213362 j:% 1.414213516_%
Beispiel mit Kubikwurzel Beispiel mit Kubikwurzel
Tores - pp— -

Tasten mit Mehrfachbelegung

Bei Tasten mit Mehrfachbelegung kénnen Sie durch
wiederholtes Driicken unterschiedliche Funktionen aufrufen.

Beispielsweise ist die Taste -] sowohl mit den
trigonometrischen Funktionen sin und sin™ als auch den
hyperbolischen Funktionen sinh und sinh™ belegt. Driicken
Sie die Taste so oft, his die gewiinschte Funktion angezeigt
wird.

Zu den Tasten mit Mehrfachbelegung gehoren (x7;2] , i,
%9, B, [e2107], [inTog], und (z§]. Ihre Verwendung wird
ausfihrlicher in den dazugehdrigen Abschnitten dieser
Anleitung beschrieben.




Menis

Uber Mentis haben Sie Zugriff auf eine groRe Vielzahl von
Rechnerfunktionen. Bei manchen Menitasten wie z. B.
[recall] wird ein einzelnes Menil angezeigt. Uber andere
Tasten wie etwa (math] werden hingegen mehrere Meniis
angezeigt.

Verwenden Sie die Tasten ® und &, um einen Menieintrag
auszuwahlen und zu aktivieren, oder driicken Sie direkt die
Nummer neben dem Eintrag. Um zum vorherigen Bildschirm
zuriickzukehren, ohne den Eintrag auszuwahlen, driicken Sie
[clear]. Um ein Menii zu verlassen und zum Hauptbildschirm
zuriickzukehren, driicken Sie [quit].

[recall] (Taste mit einem einzelnen Men):

RECALL VAR (Standardwert 0)
1:x=0
2:y=0
3:z=0

O N o gk
o o oo
n
oo oo




(Taste mit mehreren Mendis):

MATH NUM DMS Ro P
Vg Uy 1o abs( 1:° 1: P»Rx(
2: lem( 2: round( 2.7 2: P»Ry(
3: ged( 3: iPart( 3.7 3R> Pr(
4:pPfactor  4: fPart( 4y 4: R»PO(
5: sum( 5 int( 5.9
6: prod( 6: min( 6:»DMS

7: max(

8: mod(

Benutzung der Pfeiltasten zum Zuriickblattern

(OJORSIC)

Driicken Sie @ oder ®, um den Cursor an die gewiinschte
Stelle in dem Ausdruck zu bewegen, den Sie gerade
eingeben oder bearbeiten. Driicken Sie (© oder ®
, um den Cursor direkt an den Anfang bzw. das Ende der
Zeile zu setzen.

Nach der Berechnung eines Werts fiir einen Ausdruck wird
der Term zusammen mit dem Ergebnis automatisch im
Protokoll gespeichert. Driicken Sie @ und ® , um durch das
Protokoll zu blattern. Um einen vorherigen Eintrag noch
einmal zu benutzen, driickenSie. Der Eintrag wird in
der untersten Zeile eingefiigt, wo Sie ihn bearbeiten und neu
verwenden kénnen.

Beispiel

Blattern 7[5 4 . =
3 1 TE-40Er010 7
] OO feree eacmiity 37
[Facman 137

10



TE-403yidy 7
[F-acman I3

[3Fe_ 6,0827625:

Umwandeln von Ergebnissen
[»=]

Driicken Sie [+=], um (soweit moglich) zwischen
unterschiedlichen Darstellungsweisen eines Ergebnisses hin
und her zu schalten: Bruch oder Dezimaldarstellung, exakter
Wurzelterm oder N&herungswert in Dezimaldarstellung,
exakter Wert von Pi oder Naherungswert in
Dezimaldarstellung.

Durch Driicken von [«=] wird das letzte Ergebnis mit der
vollen Genauigkeit des gespeicherten Werts angezeigt.
Dieser ist mdglicherweise nicht identisch mit dem gerundeten
Wert.

Beispiel
Umwandeln |2nd] [v] 8fenter] = = =
von e 2[Z
Ergebnissen
= IE L
203

2,8228427125

Letztes Ergebnis

[answer]

Das Ergebnis der letzten Berechnung auf
demHauptbildschirm wird in der Variablen ans gespeichert.
Diese Variable bleibt auch nach dem Ausschalten des
Rechners im Speicher erhalten. So rufen Sie den Wert von
ans ab:

+ Driicken Sie [answer] (ans wird auf dem Bildschirm
angezeigt) oder

1



« Driicken Sie zu Anfang einer Eingabe die Taste einer
beliebigen Operation (], (=] usw.). ans und der Operator
werden angezeigt.

Beispiele
ans 3[x]3 - —
3 [enter] s =
ans*3 27

3 =] [answer] "
n

Rangfolge der Operatoren

Der TI-30X Pro MultiView™ verwendet zum Auswerten von
Ausdriicken das Equation Operating System (EOS™). EOS
wertet Funktionen in der folgenden Reihenfolge aus.
Funktionen derselben Prioritatsebene werden von links nach
rechts abgearbeitet.

1 Ausdriicke in Klammern.

2. Funktionen, die eine ) brauchen und vor dem
Argument stehen (z. B. sinund log) sowie alle
Befehle im Menu RoP .

3. Briiche

4, Funktionen, die nach dem Argument
eingegeben werden, z. B. x% oder die
WinkelmaReinheiten.

12



Potenzen () und Wurzeln (%)

Hinweis: Im klassischen Modus werden mit der
Taste [x7 eingegebene Potenzen von links
nach rechts abgearbeitet. Der Ausdruck 2132
wiirde also als (2"3)"2 = 64 ausgerechnet.

20302 64

Im MathPrint™ Modus werden mit der Taste
eingegebene Potenzen von rechts nach
links abegearbeitet. Der Ausdruck 232 wiirde
also als 24(3"2) = 512 ausgerechnet.

3% 512

Mit den Tasten (%] und [%] eingegebene
Ausdriicke werden sowohl im klassischen als
auch im MathPrint-Modus von links nach rechts
abgearbeitet. 3 wird also ausgerechnet

als (392 = 81.

6. Negation (7)

7. Permutationen (nPr) und Kombinationen (nCr)

8. Multiplikation, implizite Multiplikation, Division

9. Addition und Subtraktion

10. Umwandlungen (n/d«» Un/d, F¢> D, pDMS).

1. schlieB3t alle Operationen ab und schlief3t
alle gedffneten Klammern.

Beispiele

txer 60 50 ()1 2 fenter] SH-1z 0

0 @@ 126 |, =1

13



2nd] T 9] 16 emter] |17 — =
Q0 409 [0 2[4 3[1] fenter] 4 (24T " o0
410 23 3 0] fenter] 402433 " 20
Aundy [Redl [ I3 20 [H A4 [T =
57 2 fenter] 3247 &

Léschen und Korrigieren

[quit] Riickkehr zum Hauptbildschirm

Léscht eine Fehlermeldung.
Léscht den Inhalt der Eingabezeile.
Bei leerer Anzeige wird der Cursor zum
letzten Eintrag im Protokoll bewegt.

Loscht das Zeichen an der
Cursorposition.

[insert] Fiigt ein Zeichen an der Cursorposition
ein.

[clear var] Setzt die Variablen x, y, z, t, a, b, c und

d auf den Standardwert 0 zurlick.

[reset] 2

Setzt den Taschenrechner in die
Grundeinstellung zuriick Stellt die
Werkseinstellungen wieder her; 16scht
die Variablen im Speicher, die
ausstehenden Operationen, alle
Protokolleintrage und Statistikdaten;
l6scht gespeicherte Operationen und
das unter "ans" gespeicherte Ergebnis.

14



Briiche
nd) [08]  [math) 1 [2nd] [fod]

Im MathPrint™ Modus kdnnen die mit (8] eingegebenen
Briiche reelle und komplexe Zahlen, Operationstasten (],
usw.) sowie die meisten Funktionstasten ((x7], [%]
usw.) enthalten.

Im klassischen Modus unterstiitzen mit (3] eingegebene
Briiche keine Operationstasten, Funktionen oder komplexe
Briiche im Nenner oder Z&hler.

Hinweis: Im klassischen Modus kénnen bei der Verwendung
von (8] nur Zahlen eingegeben werden. Briiche werden in
diesem Modus mit einem extra dicken Bruchstrich angezeigt
(Beispiel: g#5). Der Z&hler muss eine ganze Zahl, der
Nenner eine positive ganze Zahl sein. Um komplexere
Ausdriicke zu berechnen (Funktionen, Variablen, komplexe
Zahlen usw.), verwenden Sie (] in Kombination mit [(J und
0J.

Briiche werden standardmaRig als unechte Briiche
ausgegeben. Ergebnisse werden automatisch gekirzt.

. dient zur Eingabe eines einfachen Bruchs. Driickt man
die (8] -Taste vor oder nach einer Zahl , kann dies zu
unterschiedlichen Ergebnissen fiihren. Wenn Sie zuerst
eine Zahl und dann (g] driicken, wird die Zahl zum Z&hler.

Um Briiche mit Operatoren oder Wurzeln einzugeben,
driicken Sie [g], bevor Sie eine Zahl eingeben (nur im
MathPrint-Modus).

+  Umim MathPrint™ Modus bei der Eingabe vom Zahler in
den Nenner zu wechseln, driicken Sie ®.

+ Um im klassischen Modus bei der Eingabe vom Zahler in
den Nenner zu wechseln, driicken Sie [E]. Der Bruchstrich
wird dicker als das Divisionssymbol angezeigt.

+ Im MathPrint™-Modus kdnnen Sie auf einer beliebigen
Ebene (z. B. im Nenner oder in der Angabe fir eine untere
Grenze) @ driicken, um zum Protokoll zu wechseln.
Durch Driicken von enter kdnnen Sie den betreffenden
Ausdruck dann auf die jeweilige MathPrint™-Ebene
Ubernehmen.

15



— Um einen vorherigen Eintrag in den Nenner einzufiigen,
setzen Sie den Cursor in den Nenner, driicken @,
um zum gewtinschten Eintrag zu blattern, und drticken
dann noch einmallenter], um diesen in den Nenner
einzufigen.

- Um einen vorherigen Eintrag in den Z&hler oder in den
ganzzahligen Teil einzufiigen, setzen Sie den Cursor an
die gewiinschte Stelle, driicken @ oder @, um
zum gewiinschten Eintrag zu blattern, und dann noch
einmallenter], um diesen in den Zahler bzw. den
ganzzahligen Teil einzufiigen.

. [O8] dient zur Eingabe einer gemischten Zahl .
Driicken Sie die Pfeiltasten, um zwischen ganzzahligem
Teil, Z&hler und Nenner zu wechseln.

. 1 schaltet zwischen der Anzeige als einfachem
Bruch und gemischter Zahl um (»"/g<¢» U"/q).

. [fed] wandelt Ergebnisse von Bruch- in
Dezimaldarstellung um und umgekehrt.

Beispiele - klassischer Modus

n/d' Un/d 241 [D%] ! 3/4+1._.ir‘/12 m?/AS

TgoUTs 90 2mam) 1eme] || .. ==

Se2eE duls2

FoD oI @2 | -
[ford] dulsZrfed 4.5

Beispiele - MathPrint™ Modus

nd,Und |[E3@40H1
2nd) [008] 7 @12 fenter]

Bl
+

e

Rl

R
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MgorUg  |9E] 20 [math] 1 fenter]

g»z-»uzs 4i

FoD 4nd [05] 1O 20 ————

[ford] 4z 4.5
gi:fpleké F12H 134 1.2;1.‘3 o
MathPrint™
Modus)
(nur —
MathPrint™ 'S‘Js;?cjncs:
Modus) 2
Prozentrechnung
(]

Um mit Prozentwerten zu rechnen, driicken Sie nach dem
Prozentwert [2nd][%] .

Beispiel

2 [2nd] [%] [x] 150 [enter]

2:4150 3

Aufgabe

Ein Bergbauunternehmen férdert 5000 Tonnen Erz mit einem
Metallgehalt von 3 % und 7300 Tonnen mit einem
Metallgehalt von 2,3 %. Wie viel Metall kann das
Unternehmen auf der Grundlage dieser Zahlen insgesamt
gewinnen?

Wie viel ist das gewonnene Metall insgesamt wert, wenn eine
Tonne 280 Euro wert ist?

3 [2nd] [%] (x] 5000 [enter]

JxAS000 150

17



2.3 [2nd] [%] [x] 7300 [enter] -

® [ & 345000, 150
Bine+2. %7300

v

280 [enter] o

& 345000, 150
Bine+2. %7300

3i7.9

Bns+zen  Esni

Insgesamt werden 317,9 Tonnen Metall mit einem Wert von
89.012 Euro gewonnen.

EE-Taste

)

[EE] dient zur direkten Eingabe einer Zahl in
wissenschaftlicher Notation.

Beispiel
2 S5ntey T ==
(EE] 5 [enter) 2E5 200000
°0 e
EIHEETES
Aatbi rod
(dear] fenter) 265 200000
2ES ZED

Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte

Potenziert einen Wert. Der TI-30X Pro
MultiView™ wertet Ausdriicke, die mit den
Tasten (7] und [4] eingegeben werden,
sowohl im klassischen als auch im MathPrint™
Modus von links nach rechts aus.

18



Berechnet die angegebene Potenz des Werts.
Um den Exponenten zu verlassen, driicken Sie
[v] [Berechnet die Quadratwurzel eines nicht-
negativen Werts.
[>] |Berechnet die n-te Wurzel eines nicht-
negativen Werts sowie Wurzeln von negativen
Werten, wenn der Wurzelexponent eine
ungerade ganze Zahl ist.
[3] Berechnet den Kehrwert eines Werts: 1/x. Mit
den Tasten [x?) und [4] eingegebene
Ausdriicke werden sowohl im klassischen als
auch im MathPrint-Modus von links nach rechts
abgearbeitet.
Beispiele
[mode] & [enter] [dear]
5 4T 2H 10 T =
0 =) 2 - 1
10 i
erd)[v] 49fented T ==
J43 T
lnd)[v] 3 A B I | ——
[ s
6 (2nd][°v-] 64 -
=] - -
2nd) [3] 1 —
E E

19



Pi
7§]  (Taste mit Mehrfachbelegung)

7 = 3,141592653590 fiir Berechnungen
7 = 3,141592654 fiir die Anzeige

Beispiel
™ 2 o -
E] 247 " én
2me 6, 283185307
Aufgabe

Welche Flache hat ein Kreis mit dem Radius 12 cm?
Zur Erinnerung: A = txr2

122 144n

12 [x?] [enter]

Der Kreis hat eine Flache von 144 & Quadratzentimeter.
Gerundet auf eine Dezimalstelle betragt die Kreisflache also
etwa 452,4 Quadratzentimeter.

Mathematische Funktionen

MATH
6ffnet das Menii MATH (mathematische Funktionen):

1"go Uy Wandelt einfache Briiche in gemischte
Zahlen um und umgekehrt.

2: lem( Kleinstes gemeinsames Vielfaches
3: ged( GroRter gemeinsamer Teiler

4: pPfactor Primfaktorzerlegung

5: sum( Summierung

6: prod( Produkt

20



Beispiele

g Uy [9E) 2O [math] 1[enter] | =
£ rrioll% 41
et 2 lemig, 93 1B
6[2nd] [,] 9 :
ged( 3 —
18 2nd] [,] 330 9cd(18, 33 I
»Pfactor 253 [math] 4 [enter] F—— *23
sum( 5 -
40 5] (x] 2 £ o) 0
prod( 6 - :
10501 0D | L) &
@ @ enter

Numerische Funktionen

NUM

® offnet das Menli NUM:

1:abs(  Betrag (Absolutwert)

2:round(  Gerundeter Wert

3:iPart(  Ganzzahliger Teil einer Zahl

4:fPart(  Bruchanteil einer Zahl

5:int( GroRte ganze Io. A, die Kleiner/gleich der Zahl ist
6:min(  Ermittelt die kleinere von zwei Zahlen

7:max(  Ermittelt die gréRBere von zwei Zahlen

8:mod(  Modulo (Rest der Division erste Zahl +

Zahl)

Zweite
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Beispiele

abs( 1. - ==
o (] 5 [enter] -5l s

round( ®2 ==
1.245 ondl [,] 1 (] fenter) || "0 0,
3 roundc1-2%5:
OOOO@ 5 [enter]

iPart( 4.9 [sto~> dlenter] T w =

P feml® . 1
math @4 )
] 3

ing ®5 -
560 int(-5.6) 6

min( ®6 in¢d, 52 5

max( 4 2nd) [,][=)5 0] naMC.Ban?Y 0.7
®7
62nd) [,] .70]

mod( ®8
17[nd) [,] 1200 stz B 1
O [ente] O 6 enter]

Winkelmalie

DMS

® @ offnet das Menii DMS (Funktionen zur Arbeit mit

Winkelmalen):

1:° Legt Grad (°) als WinkelmaReinheit fest.

2.7 Legt Minuten (') als WinkelmalReinheit fest.

3 Legt Sekunden (") als WinkelmaReinheit fest.

4:r Gibt einen Winkel im Bogenmaf an.

59 Gibt einen Winkel in Neugrad an.

6:»DMS  Wandelt einen Winkel in Dezimaldarstellung in

Grad/Minuten/Sekunden um.
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AuRerdem kénnen Sie kartesische (R) in polare Koordinaten
(P) umwandeln. (Siehe hierzu den Abschnitt "Umwandlung
kartesisch in polar".)

Wahlen Sie einen Winkelmodus auf dem Modusbildschirm
aus. Zur Verfligung stehen DEG (Grad, Standard), RAD
(BogenmaR) und GRAD (Neugrad). Alle Ein- und Ausgaben
richten sich nach dem eingestellten Winkelmodus. Die
MaReinheit muss nicht zusétzlich eingegeben werden.

Beispiele

RAD (mode] () enter]

DEG GRAD
i EHG
O12EHEETED
arbi puB

i

SPEm00 | =

10 fenter]

=in{30% ) i
H

DEG

RAD_GRAD

] SCI ENG
O12EHEETED
arbi puB

1

in(30%) 1

2] [mah) ® ® 4 || 3 o

»DMS 1.5 [math] () ® 6 [enter] . S
2inC30% ) %

l

2t 36
1.5eDME 123070

Aufgabe

Zwei benachbarte Winkel haben ein WinkelmaR von 12° 31’
45” und 26° 54’ 38” . Addieren Sie die beiden Winkel und
geben Sie das Ergebnis im Format DMS (Grad/Minuten/
Sekunden) an. Runden Sie das Ergebnis auf zwei
Dezimalstellen.
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(clear] [mode] © @ ® ® ®[enter]

RAD_GRAD

| SCI ENG
OiIEEHEEFED
b1 PR

[N aska .

(dear) 12 ®0 HATH MU i RoP
i

1 o w
31 ® 02 R 0]
45 (OJOF
26 [math @ @l
54 [math) ® @ 2
38 (OJORE!
® © 6 fenter] 12931 457425554

ansrDMS
o 2E 1 93n

Ergebnis: 39 Grad, 26 Minuten, 23 Sekunden.

Aufgabe

Bekanntlich gilt: 30° = / 6 Radiant. Ermitteln Sie im
Standardmodus (Grad) den Sinus von 30°. Stellen Sie den
Rechner dann auf Bogenmaf um und berechnen Sie den

Sinus von 1t/ 6 rad.

Hinweis: Driicken Sie zwischen den einzelnen
Berechnungen die [clear]-Taste, um die Anzeige zu ldschen.

300] ——
]

® ———,
60 e :
21N E. =
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Lassen Sie den Rechner im BogenmaR-Modus und
berechnen Sie den Sinus von 30°. Stellen Sie den Rechner

auf Grad um und berechnen Sie den Sinus von 7t/ 6 rad.
] S0 mat] © O e T o] [ 2 -,
-ma - H
B E60 )OO 4 | () 2
Umwandlung kartesisch in polar

RoP

(© offnet das Menii R«» P mit Funktionen zu
Umwandeln von Koordinaten vom kartesischen (x,y) ins

polare (r,0) Format und umgekehrt. Wahlen Sie zuvor ggf.

den erforderl
1: P»Rx(
2: P»Ry(
3:R»Pr(
4: R»PY(

Beispiel

lichen Winkelmodus aus.

Wandelt polar in kartesisch um und zeigt x an.
Wandelt polar in kartesisch um und zeigt y an.
Wandelt kartesisch in polar um und zeigt r an.
Wandelt kartesisch in polar um und zeigt 6 an.

Wandeln Sie die polaren Koordinaten (r, 8)=(5, 30) in
kartesische Koordinaten um. Wandeln Sie anschlie3end die
kartesischen Koordinaten

(,y) = (3, 4) in polare Koordinaten um. Runden Sie das
Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

RO P

OO0 [ rmws -

[FEAL el

[clear] ®1 PYRx(S:30) 4.3
2nd] [,] 30 (0] PHRGCE; 30 2.5
©2

o
o

o
N
o

n

(-] 30 (0] [enter]

®3 F*E:
L1403 PHE
© 4 EE

w

2n

o

w
[N)
o

(-] 40] [enter]

n
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Die Umwandlung von (r, 8) = (5, 30) ergibt
die Umwandlung von (x, y) = (3, 4) ergibt (r,

Trigonometrie

6)

(x, ) = (43, 25);
= (5,0, 53,1).

(Tasten mit Mehrfachbelegung)

Geben Sie trigonometrische Funktionen (sin, cos, tan, sinl,

cos'L, tanl) genau so ein, wie Sie sie aufschreiben wiirden.
Legen Sie ggf. den gewiinschten Winkelmodus fest, bevor

Sie die Berechnung durchfihren.
Beispiel - Modus Grad

tn SIS v
45
1 =
tan tarrlel) 45
1 =
cos SwecosteD) B
5 60 z
Beispiel - Modus Bogenmal}
tan -
tan(5) !
tant tanicty
Bl 0. 785398163
(2] 0.785398163
D.7853481235575%
Fy
cos
SHEIEIEAO D || sucos(2) =&
®




3

535533906

Aufgabe

Ermitteln Sie den Winkel bei A des Dreiecks rechts unten.
Berechnen Sie dann den Winkel bei B sowie die Lange der
Hypotenuse c. Die L&ngen sind in Meter angegeben. Runden
Sie das Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

Hilfe:

-1 - -1(2)
tan A =3 also m£A =tan 3

mZA +m«£B +90° = 180° A
alsom«£B =90° - m£A c
3
o= 3%+ 72 c 7 B
o] o] © © O O femer]
1A a+bi roi
(clear] ] B 7 (E] 3 ® [0 [enter] v(z) B0
= o = -
905 [answer] o =
e
A0-ans 23.2
nd) (] 30 () 7 () emier) =
A0-ans 23.2
2+ iz
(es] a0-2ns 23.2
32+?2 @
5 7.6
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Die auf eine Dezimalstelle gerundeten Ergebnisse sind wie
folgt: Winkel bei A : 66,8°, Winkel bei B: 23,2°, Lange der
Hypotenuse = 7,6 Meter.

Hyperbelfunktionen

(Tasten mit Mehrfachbelegung)
Durch wiederholtes Driicken dieser Tasten kénnen Sie die
entsprechenden Hyperbelfunktionen und ihre
Umkehrfunktionen aufrufen. Auf hyperbolische
Berechnungen hat der Winkelmodus keinen Einfluss.

Beispiel

Gleitkomma @
modus

einstellen

HYP

- sinkcg+2

FE, 20321052

2inht3r+2
. r6, 20321038
sinkr1C3a+2

4. 319470341
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Logarithmus- und Exponentialfunktionen

(Tasten mit Mehrfachbelegung)

gibt den Logarithmus einer Zahl zur Basis e
(e ~2.718281828459) an.

gibt den Zehnerlogarithmus einer Zahl an.
gibt die angegebene Potenz von e an.

gibt die angegebene Potenz von 10 an.
Beispiele

LOG in log] [In fog] 1 [7]

logils - AU

N I
Ini3a*2

3.218875825

10D sz "

glodces 2

1ogln=) 5

eD nnnnn

e 1.648721271

Numerische Ableitung

[%axai]

[4/ixT1] berechnet naherungsweise die Ableitung von
Ausdruck mit der Variablen an der angegebenen Stelle und
fir das angegebene € (falls nicht angegeben, ist der Standard
1E-3). Diese Funktion kann nur fiir reelle Zahlen verwendet
werden.
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Beispiel im MathPrint-Modus

(4] [¢4x] a7
(352 () () 502 Q@ || ant 45 lamns
(2] 1 [enter]

Beispiel im klassischen Modus
Klassisch: nDeriv(Ausdruck,Variable,Wert[,])

[%axTl]

and) [4axc] 0 | ==
nberivsE+3g, m;%

nDeriv( berechnet ndherungsweise den Wert der Ableitung
mithilfe des symmetrischen Differenzenquotienten (Steigung
der Sekante durch zwei symmetrisch liegende Punkte).

fr(x) = f!x+8!2—8f!)(—8!

Je kleiner € wird, desto genauer wird iiblicherweise die
Annaherung. Im MathPrint™ Modus ist € standardméaRig
1E-3. Sie kdnnen in den klassischen Modus wechseln, um €
fir weitere Untersuchungen zu &ndern.

nDeriv( kann einmal auch als Argument als Ausdruck
stehen. Aufgrund der von nDeriv( verwendeten
Berechnungsmethode wird fiir Stellen, in denen die Funktion
nicht differenzierbar ist, eventuell eine falsche Ableitung
angegeben.

Aufgabe

Ermitteln Sie die Steigung der Tangente an f(x) = x° - 4x bei

_2
X = -5

J3

Was fallt Ihnen auf? (Verwenden Sie den Festkommamodus
mit drei Dezimalstellen.)

30



SIEYOO00) . -
[4ax0] FElei-4ul| 1=

(i) (x9 30 [ 4[] OO® 0.0
2 13

Die Steigung der Tangente bei x = -5_—?-, ist 0. An diesem Punkt
muss die Funktion also ein Maximum oder Minimum haben!

Numerische Integration

[l5oa]

[J3oax] berechnet numerisch das Integral eines Terms in
Bezug auf eine Variable x mit der angegebenen unteren und
oberen Grenze.

Beispiel im BogenmaR-Modus (RAD)

5o ® P
[5oax] [Pessincarsen
0 ® =IO

(x5 B (2] ® [enter]

Aufgabe

Ermitteln Sie die Flache unter der Kurve f(x) = -x2+4 von -2
bis 0 und anschlieBend von 0 bis 2. Was féllt Ihnen auf? Was
|&sst sich zum Graphen sagen?

[Eoe] 1 20 00 -
=) 40 (3 [° Comrrane

JU_Z( “gZ4d g

[s

®
®

oYoL 5

ZB
E .
Jo (-42+4 ) s

N
3
o

(S
N
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J:( 5 Z 44 Vo

Ergebnis: Die beiden Flachen sind gleich groR. Da es sich um
eine Parabel mit dem Scheitelpunkt (4,0) und Nullstellen bei
(-2, 0) und (2, 0) handelt, ist die y-Achse gleichzeitig ihre
Symmetrieachse, d. h. die beiden Flachen miissen gleich
grof? sein.

Gespeicherte Operationen

[op] 2nd [setop]

[setop] dient zum Speichern einer Folge von
Operationen. [op] flihrt eine solche gespeicherte Folge
erneut aus.

So speichern Sie eine Folge von Operationen und rufen sie
wieder ab:

1. Driicken Sie [setop].

2. Geben Sie eine beliebige Kombination aus Zahlen,
Operatoren und/oder Werten ein (maximal 44 Zeichen).

3. Driicken Sie , um die Operation zu speichern.

4. Driicken Sie [or], um die gespeicherte Operation
wieder abzurufen und sie auf das letzte Ergebnis oder die
aktuelle Eingabe anzuwenden.

Wenn Sie [op] direkt auf ein Ergebnis von [op]
anwenden, wird der auf n=1 gesetzte Iterationszahler
erhéht.

Beispiele

Operation  |2nd] [set op]
[6schen

oF=

Wenn bereits eine

Operation gespeichert ist,

driicken Sie (clear], um sie
zu léschen.
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Operation 2[4 3 I
speichern or=
Operation [u] ==
44243 n=1 11
abrufen 4 [op]
[2nd] [or] 42T ner 11
11243 n=z 29
6@2nd][o)] = | ==
[op] 4247 n=1 11
{1#2¥3  nez 23
G2+ n=1 15
Operation -
neu oF=
definieren
Operation 2 =
abrufen s ot
Aufgabe

Berechnen Sie fir die lineare Funktion y = 5x - 2 die y-Werte

fiir die folgenden Werte von x: -5; -1.

) [etor]

=#5-2
5[5) 2[enter o
[=1] 5 [2nd] [op] . -
@) 1 [2nd) [op] EE oL E
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Speicher und gespeicherte Variablen

Endlrecall]  [Ena)[clearvar]

Der TI-30X Pro MultiView™ hat acht Speichervariablen: x, y,
z,1,a, b, cund d. In jeder dieser Speichervariablen kdnnen
Sie eine reelle Zahl, eine komplexe Zahl oder das Ergebnis
eines Ausdrucks speichern.

Rechnerfunktionen, die Variablen verwenden (wie z. B. die
Gleichungsldser), verwenden diese gespeicherten Werte.

speichert Werte unter Variablen ab. Driicken Sie dazu
und wahlen Sie anschlieRend mit (x2;2] die gewiinschte
Variable aus. Driicken Sie [enter], um den Wert unter der
ausgewahlten Variablen zu speichern. Wenn die Variable
bereits einen Wert hat, wird dieser durch den neuen Wert
ersetzt.

ist eine Taste mit Mehrfachbelegung, die bei
wiederholtem Driicken nacheinander die verschiedenen
Variablennamen aufruft: x, y, z, t, &, b, ¢, d. AuBerdem
kénnen Sie mit (x7;7) die gespeicherten Werte dieser
Variablen abrufen. In den aktuellen Eintrag wird der Name der
Variablen eingefiigt, zur Auswertung des Ausdrucks wird
jedoch der aktuelle Wert der Variablen verwendet. Um
mehrere Variablen nacheinander einzugeben, driicken Sie
nach jeder Variablen (.

[2nd][recall] ruft den Wert von Variablen ab. Driicken Sie
[2nd][recall], um ein Men(i der Variablen und ihrer
gespeicherten Werte anzuzeigen. Wahlen Sie die Variable
aus, deren Wert Sie abrufen mdchten, und driicken Sie .
Der Variablenwert wird in den aktuellen Eintrag eingefugt und
zu dessen Auswertung verwendet.

[2nd][clear var] 18scht den Wert einer Variablen. Driicken Sie
[2nd][clear var] und wéhlen Sie 1: Yes, um die Werte aller
Variablen zu l6schen.

Beispiele

Beginnen [quit]
Sie mit dem
Loschen der

Anzeige
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Variable [clear var] =
I6schen w&m
fHo
Speichern |1 (wéhit Yes) -
15 *
fenter] 1543 " s
Abrufen [recall]
1531 “ s
152 255
1543 "5
= 275
ans+y
1535 "5
152 225
ans+y 225
L1279 - J:D
152 228
ans+y 225
4
B4 - —
ans+y 229
4 e
anssd SE, 25
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Aufgabe

In einem grofRen Kiestagebau sollen zwei neue Gruben
entstehen. Die erste Grube misst 350 Meter x 560 Meter, die
zweite 340 Meter x 610 Meter. Wie viel Kubikmeter Kies muss
der Betreiber aus jeder der beiden Gruben fordern, wenn
diese jeweils 150 Meter tief werden? Und wie viel fir eine
Tiefe von 210 Meter? Zeigen Sie das Ergebnis in technischer
Notation an.

@00 o
350 560 JI0k360+s  196ET

340 [x] 610 [sto-] [x2z) (222 [enter] | =" = =

F40wE1 04y
207.4e3

150 [recall]

kjﬁx;;sgzi
Su=Z07. 4E3
Lz=[E0

150+1 26000

29. 46

210 () (] [recal] S
210196000

41. 16EE

150 —
210196000

41. 16EE

1504y 31.11e6

210 —
210196000

41. 16EG

150y 21.11eg

100y 43, 954 ER

Erste Grube: Fir eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber
29,4 Mio. Kubikmeter fordern, fiir eine Tiefe von 210 m 41,16
Mio. Kubikmeter.
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Zweite Grube: Fr eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber
31,11 Mio. Kubikmeter fordern, fiir eine Tiefe von 210 m
43,554 Mio. Kubikmeter.

Dateneditor und Listenformeln

ermdglicht die Eingabe von Daten in bis zu drei Listen.
Jede Liste kann bis zu 42 Elemente enthalten. Mit >
und @ kdnnen Sie zum Anfang bzw. Ende einer Liste

springen.

In den Listenformeln kénnen alle Rechnerfunktionen
verwendet und reelle Zahlen eingesetzt werden.

Die Anzeige der einzelnen Elemente richtet sich (auRRer bei
Briichen) nach der eingestellten Notation, den
Dezimaleinstellungen und dem Winkelmodus.

Beispiel
L1 (data] 1(E] 4 @ :
3 E] 4 Li(Ei=
44
Formel ® ® Fa———
Hdd/Eglg Igr‘mla
iClear L1 Frmla
JClear L2 Frmla
Lo
1:z
EXC]
[Tw
[ford] » N
b
WLE=L 1k Fedll
oy e
iz A
=4 et

LI 1T =S
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Sie sehen, wie L2 anhand der eingegebenen Formel
berechnet wird. In der Eingabezeile ist L2(1)=
hervorgehoben, um zu zeigen, dass die Liste das Ergebnis
einer Formel ist.

Aufgabe

An einem Novembertag gibt ein Wetterbericht im Internet die
folgende Temperaturen fiir die folgenden Stédte an.

Paris 8°C
Moskau -1°C
Montreal 4°C

Rechnen Sie diese Temperaturen von Grad Celsius in Grad
Fahrenheit um. (Siehe hierzu auch den Abschnitt zu
Umrechnungen.)

Hilfe: F = §c+32

- - 4 FDRMULE
@ 5 ear L2
IiClear L3
CLEAR HEEEL!IEEE
ITClear rrla
4:Clear LI Frmla
LEHClear AL
@140 P
Hl
LEr1i=
®1 PO ——
2
[IE]
9 50X [Gat] 1 (3] 32 L
Hl
[IWEFE T |
Lo |
4 i
RO HE. 5
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Im australischen Sydney ist es 21°C warm. Geben Sie die
Temperatur in Grad Fahrenheit an.

@@ Q@ 2[ente]

Li(Ed=

Statistik, Regressionen und Verteilungen

[stat-reg/distr]

ermdglicht es Ihnen, Daten in Listen einzugeben und
anschlieend zu bearbeiten.

[stat-reg/distr] Offnet das Men(i STAT-REG mit den
folgenden Optionen:

Hinweis: Bei Regressionen werden die Regressionsdaten
sowie die bivariaten Statistikangaben fir die Daten in
StatVars gespeichert (Menieintrag 1).

1: StatVars Zeigt ein Untermenii mit statistischen
Ergebnisvariablen an. Markieren Sie mit
© und @ die gewiinschte Variable und
driicken Sie , um sie auszuwahlen.
Wenn Sie diese Option wéhlen, bevor Sie
die univariaten/bivariaten Statistikangaben
oder eine Regression berechnet haben,
wird ein entsprechender Hinweis gegeben.

2: 1-Var Stats Analysiert statistische Daten aus einem

(univariate einzigen Datensatz mit einer

Statistik) Messvariablen ( x). Haufigkeitsdaten
kénnen ebenfalls enthalten sein.

3: 2-Var Stats Analysiert Datenpaare aus zwei

(bivariate Datensatzen mit zwei Messvariablen: der

Statistik) unabhéngigen Variablenxund der
abhéngigen Variablen y. Haufigkeitsdaten
kénnen ebenfalls enthalten sein.
Hinweis: Die Funktion "2-Var Stats"
berechnet auRerdem die lineare
Regression und gibt das Ergebnis in dem
entsprechenden Feld an.
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4: LinReg ax+b

5: QuadraticReg

6: CubicReg

7: LnReg a+blnx

8: PwrReg ax"b

Passt die Modellgleichung y=ax+h nach
der Methode der kleinsten Quadrate an die
Daten an. Die Funktion zeigt Werte fiir a
(Steigung) und b (y-Achsenabschnitt) an,
auRerdem Werte fiir r2 und r.

Passt das Polynom zweiten Grades
y=ax?+hx+c an die Daten an. Die Funktion
zeigt Werte fir a, b und ¢ sowie einen
Wert fiir R2. Bei drei Datenpunkten ist die
Gleichung eine Polynom-Anpassung; bei
vier oder mehr Datenpunkten wird eine
Polynom-Regression verwendet. Es
werden mindestens drei Datenpunkte
benétigt.

Passt das Polynom dritten Grades
y=ax3+bx%+cx+d an die Daten an. Die
Funktion zeigt Werte fiir a, b, c und d
sowie einen Wert fiir R2. Bei vier Punkten
ist die Gleichung eine Polynom-
Anpassung; bei finf oder mehr Punkten
wird eine Polynom-Regression verwendet.
Es werden mindestens vier Punkte
bendtigt.

Passt die Modellgleichung y=a+b In(x)
nach der Methode der kleinsten Quadrate
und mit den umgewandelten Werten In(x)
und y an die Daten an. Die Funktion zeigt
Werte fiir a und b an, auBerdem Werte fiir
r2undr.

Passt die Modellgleichung y=ax® nach der
Methode der kleinsten Quadrate und mit
den umgewandelten Werten In(x) und In(y)
an die Daten an. Die Funktion zeigt Werte
fir a und b an, auRerdem Werte fiir r2
undr.
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9: ExpReg ab"x  passt die Modellgleichung y=ab* nach der

Methode der kleinsten Quadrate und mit
den umgewandelten Werten x und In(y) an
die Daten an. Die Funktion zeigt Werte fir

a und b an, auBerdem Werte fiir r2 und .

[stat-reg/distr] (® Offnet das Meni DISTR mit den
folgenden Funktionen fir Verteilungen:

1: Normalpdf

2: Normalcdf

3:invNorm

Berechnet die Dichtefunktion (pdf) fiir die
Normalverteilung fir einen bestimmten x-
Wert. Die Standardwerte sind Mittelwert
my=0 und Standardabweichung sigma=1.
Die Dichtefunktion (pdf) lautet:

(xr—u)”

1 e 250
J2no

Berechnet fiir eine normalverteilte
ZufallsgroRRe die kumulierte
Wahrscheinlichkeit fir den Bereich
zwischen einer anzugebenden Untergrenze
(LOWERDbnNd) und einer Obergrenze
(UPPERbnNd) fiir den anzugebenden
Mittelwert my und die Standardabweichung
sigma. Die Standardwerte sind: my=0;
sigma=1; LOWERbnd = -1E99; UPPERbnd
= 1E99. Hinweis: -1E99 entspricht 1E99
-unendlich bis unendlich.

Berechnet die inverse kumulative
Normalverteilungsfunktion firr eine
bestimmte Fldche unter der
Normalverteilungskurve, die durch den
Mittelwert my und die Standardabweichung
sigma festgelegt ist. Die Funktion berechnet
fir eine einzugebende FlachengroRe die
zugehdrige obere Grenze x. 0 < abei muss
fir die Flache gelten: Flache < 1. Die
Standardwerte sind Flache=1, my=0 und
sigma=1.

fx) =
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4: Binompdf

5: Binomcdf

6: Poissonpdf

Berechnet die Wahrscheinlichkeit fiir genau
x Erfolge bei einer Binomialverteilung mit
einer anzugebenden Anzahl der Stufen n
(numtrials) und einer
Erfolgswahrscheinlichkeit (p) . x ist eine
nicht-negative ganze Zahl und kann mit den
Optionen SINGLE (einzelner Wert), LIST
(Liste) oder ALL (Liste aller
Wahrscheinlichkeiten von 0 Erfolgen bis n
Erfolgen, n = numtrials) eingegeben
werden. 0 < abei muss fir p < 1 gelten. Die
Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion (pdf)
lautet:

v

fix) = (\fjp'r(l —p}"" x = 01,..n

Berechnet die kumulierte
Wahrscheinlichkeit fiir hchstens x Erfolge
bei einer Binomialverteilung mit einer
anzugebenden Anzahl der Stufen n
(numtrials) und einer
Erfolgswahrscheinlichkeit (p). x ist eine
nicht-negative ganze Zahl und kann
eingegeben werden mit den Optionen
SINGLE (einzelner Wert), LIST (Liste) oder
ALL (gesamte kumulierte Verteilung) .
ODabei muss < p <1 gelten.

Berechnet die Wahrscheinlichkeit fir x
Erfolge (interessierende Ereignisse) bei
einer Poisson-Verteilung mit dem
anzugebenden Mittelwert my (), bei dem
es sich um eine reelle Zahl > 0 handeln
muss. x kann eine nicht-negative ganze
Zahl (Option SINGLE) oder eine Liste von
ganzen Zahlen (Option LIST) sein. Die
Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion (pdf)
lautet:

fix) = e M sxlx = 01,2,

)



7: Poissoncdf  Berechnet die kumulierte
Wahrscheinlichkeit fiir x Erfolge
(interessierende Ereignisse) fir die diskrete
Poisson-Verteilung mit dem angegebenen
Mittelwert my, bei dem es sich um eine
reelle Zahl > 0 handeln muss. x kann eine
nicht-negative ganze Zahl (Option SINGLE)
oder eine Liste ganzer Zahlen (Option LIST)
sein.

Hinweis: Der Standardwert fiir my () ist 0. Bei den
Funktionen Poissonpdf und Poissoncdf missen Sie diesen
Parameter auf einen Wert > 0 &ndern.

Ergebnisse der univariaten/bivariaten Statistik

Wichtiger Hinweis zu den Ergebnissen: Viele
Regressionsgleichungen verwenden dieselben Variablen a,
b, c und d. Nach einer Regressionsberechnung bleiben diese
und die bivariaten Statistikangaben fiir die betreffenden
Daten im Menli StatVars gespeichert, bis Sie die néchste
Statistik- oder Regressionsberechnung durchfiihren. Bei der
Interpretation der Ergebnisse muss daher beriicksichtigt
werden, welche Statistik- oder Regressionsherechnung
zuletzt durchgefiihrt wurde. Als Hilfestellung wird dies in der
Titelleiste angezeigt.

Variablen Definition
n Anzahl der Datenpunkte ( x oder (x,y)
X bzw. y Mittelwert aller x -/ y -Werte

Sx bzw. Sy Standardabweichung
(Stichprobenstreuung) der Stichprobe der x
bzw. y

ox bzw. oy Standardabweichung der Grundgesamtheit
der x bzw. y

X bzw. Zy Summe aller x -/ y -Werte

=x2 or Zy2 Summe aller x2 -/ y2 -Werte

Xy Summe von (x...y) fir alle xy -Paare.

a (2-Var) Steigung der linearen Regression
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b (2-Var) Y-Achsenabschnitt der linearen
Regression

r (2-Var) Korrelationskoeffizient

X" (2-Var) Ermittelt bei Eingabe eines y -Werts
anhand von a und b den voraussichtlichen
X -Wert.

y’ (2-Var) Ermittelt bei Eingabe eines x -Werts
anhand von a und b den voraussichtlichen
y -Wert.

MinX Minimum der x-Werte

Q1 (1-Var) Median der Elemente zwischen MinX und
Med (1. Quartil)

Med Median aller Datenpunkte (nur bei
univariater Statistik)

Q3 (1-Var) Median der Elemente zwischen Med und
MaxX (3. Quartil)

MaxX Maximum der x-Werte

So definieren Sie statistische Datenpunkte:

1. Geben Sie in L1, L2 oder L3 Daten ein. (Siehe hierzu den
Abschnitt zum Dateneditor.)
Hinweis Bei den Haufigkeitswerten kdnnen auch
Dezimalzahlen eingegeben werden. Dies ist niitzlich, wenn
Sie die Haufigkeiten als Prozentwerte oder als Anteile
eingeben, die zusammen 1 ergeben. Die
Standardabweichung Sx der Stichprobe ist in diesem Fall
jedoch nicht definiert, und firr den betreffenden Wert wird
Sx = Error angezeigt. Alle anderen Statistikwerte werden
ordnungsgeman angezeigt.

2. Driicken Sie [stat-reg/distr]. Wahlen Sie 1-Var oder 2-
Var und driicken Sie [enter].

3. Wéhlen Sie L1, L2 oder L3 sowie die Haufigkeit aus.
4. Driicken Sie [enter],um das Variablenmenii anzuzeigen.

5. Um Daten zu léschen, driicken Sie [data], wahlen die
zu léschende Liste aus und driicken [enter].
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Beispiel fiir univariate Statistik
Finden Sie den Mittelwert von {45, 55, 55, 55}

Alle Daten

(data] [data] © @ @

laschen 3 roRuLA
JiClear L3
Daten T =
45®@ 55® 55 @ 55 &=
LitE)=
Statistik [quit] -
2nd] [stat-reg/distr] | DISTR
Uar Stats
JL2-War Stat.
2 (wéhlt 1-Var Stats)
@ @ FRQ:: L1 II:; L=
I 1L C I
g&rg?m
tR=52, 5
L 3iz=5"
Statistikvari |2 [enter] — ==
able ® 52.5
2 ————=—
% 52,5
ans*2 105
Beispiel fur bivariate Statistik
Daten: (45,30); (55,25). Ermitteln Sie: x’(45)
Alle Daten QO
l6schen el FDRMULH
il Clear L3
Daten B5@5@® 30 = E
@25 £ |#E |

45



Statistik [2nd) [stat-reg/distr]

atlars
f1-Uar Stats
e

L2-\ape Shat

3 (wahlt 2-Var Stats)

©ee pata- = e

FRG: MR LT LE L=
| H L _ I

[awid]

2nd] [stat-reg/distr] 1 Wﬂm

PEPPE®® iaitmas

45 s ik
' (450 15

Aufgabe

Rudi hat bei den letzten vier Klassenarbeiten die folgenden
Noten bekommen. Die Arbeiten 2 und 4 werden jeweils mit
0,5 gewichtet, die Arbeiten 1 und 3 jeweils mit 1.

Arbeit 1 2 3 4
Punktzahl 12 13 10 1
Koeffizient 1 0,5 1 0,5

1. Ermitteln Sie Rudis Durchschnittsnote (gewichteter
Durchschnitt).

2. Wofilr steht der vom Rechner ermittelte Wert n? Wofiir
steht der vom Rechner ermittelte Wert Xx?
Hilfe: Der gewichtete Durchschnitt lautet
Ix _ (12)(1) +(13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5)
n = 1+05+1+05
3. Aus Versehen hat der Lehrer Rudi bei der vierten Arbeit

vier Punkte zu wenig gegeben. Ermitteln Sie Rudis neue
Durchschnittsnote.

dat e
oo oo

IiClear L3

4%



@ [CXCEOXC] %ITETEaP Elg Igr'mla
4iClear L3 Frmla
mlB . £ -
RoBoUo Ll 1 |is
01l® 501 5lent] Tz
[stat-reg/distr] bree
E;E'f!agaars
s1-Uar Stats
L2 —Mar Stat
2 (wéhlt 1-Var Stats) R
@ ® ® [enter PR o LT im e
AL C]

W"HM
t®=11. 33333333
Lou=Error

Rudis auf zwei Dezimalstellen gerundete Durchschnittsnote

(X) ist 11,33.

Der vom Rechner angegebene Wert n steht fir die Summe

der Gewichtungsfaktoren.
n=1+05+1+05.

¥x steht fiir die gewichtete Summe der Punktzahlen.

(12)(1) + (13)(0,5) + (10)(1) +

(11)(0,5) = 34.

Andern Sie Rudis letzte Note von 11 auf 15 Punkte.

[data) © @ @ 15 [enter]

[stat-reg/distr] 2
ISJ0XO)

Wenn der Lehrer bei der vierten Arbeit vier Punkte mehr
vergibt, hat Rudi einen Durchschnitt von 12 Punkten.
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Aufgabe

Die nachstehende Tabelle zeigt die Ergebnisse eines
Bremstests.

Test Nr. 1 2 3 4
Geschwind | 33 49 65 79
igkeit

(km/h)

Bremsweg | 5,30 14,45 20,21 38,45
(m)

Schétzen Sie anhand der Korrelation von Geschwindigkeit
und Bremsweg den Bremsweg bei einer Geschwindigkeit von
55 km/h.

Ein von Hand gezeichnetes Streudiagramm der Daten lasst
einen linearen Zusammenhang vermuten. Der Rechner
ermittelt nach der Methode der kleinsten Quadrate die
Ausgleichsgerade y'=ax'+b fiir die Daten aus den Listen.

e Iggg[fﬂ FURHULH

33 Clear L3

EI!I Y Qu.us

BB 9O O 53 g
© 1445® 2021 @ 38.45

[auid]
. DISTR

2nd -

[stat-reg/distr ]| Wstats

L2-War Stat
3 (wahlt 2-Var Stats) —,
@ @ @ !DI‘ITR; ; ﬁ_t%
FRO: M1 L 2 L3
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Blattern Sie mit ® zu a und b.

M= 1
f==0. 6773221896

Die Ausgleichsgerade y'=0,67732519x'-18,66637321
modelliert einen linearen Zusammenhang der Daten.

Driicken Sie ®, bis y' markiert ist
EI"‘=E. 595'5% ? ;1?3
!
I 1F
[enter] 55 7] [enter] o e
o
ig.58651222

Fir ein Fahrzeug mit einer Geschwindigkeit von 55 km/h
ergibt das lineare Modell einen Bremsweg von 18,59 Meter.

Regression - Beispiel 1

Berechnen Sie eine lineare Regression (ax+b) fiir die
folgenden Daten: {1,2,3,4,5}; {5,8,11,14,17}.

Alle Daten @@
|(jschen E%?Eﬂ FURP‘IULH

It Clear L3

Daten

-
1020304 : i3
5@ 0

Twe

5081l 14 e

17

Regression [quit]
[stat-reg/distr] ?ﬁlﬁﬂ!ﬂ URdH DIFTR
@@@ Jid-\ar Sta&s

ADAT A: Lz L3 1
4DATA: H Lz

Z Lz
RegEalgy'?'I) O] 'I'ES
d=al+b LC

49



COO®

Driicken Sie @, um alle %’%’“ﬂ

Ergebnisvariablen zu ir2=]

untersuchen.

Regression - Beispiel 2

Berechnen Sie eine exponentielle Regression fiir die
folgenden Daten:

L1=10, 1, 2, 3, 4}; L2={10, 14, 23, 35, 48}
Ermitteln Sie den Durchschnitt der Daten in L2.

Vergleichen Sie die Werte der exponentiellen Regression mit
L2.

Alle Daten 4 T
[6schen

Daten IPl®203@4@ ([t -
DR UE©2B@3B||: &
@48 LZCE)I=

Regression stat-reg/distr
g [2nd] [stat-reg/aistr] e
@ HEnEeg athlng

2:Furfed axh

Speichern  [ente] @ @@ ®

Se i ELOES
Regressions et A~
gleichung

unter f(x) im

Menti (table].

Regressions

gleichung W&sz
:b=1.499830?3?1

b2 =01, 39480
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Ermitteln Sie [stat-reg/distr]
Uber das 1 (wéhit StatVars)
Meni ICICIC)
StatVars den |©@ @@
Durchschnitt | ©©® Beachten Sie, dass
(¥) der in der Titelleiste
Dateniin L2. Ihre letzte Statistik-
bzw.
Regressionsherech
nung angezeigt
wird.
Untersuchen 2
Sie die flar=ab®
Wertetabelle
der
Regressions
gleichung.
. :
0 threy
1 o =" CALC
s FLAY
o M F
§=0 EE.ZIMZEZOZE

Warnung: Wenn Sie nun die bivariate Statistik (2-Var Stats)
fir Ihre Daten berechnen, werden die Variablen a und b
(sowie r und r?) auf Grundlage einer linearen Regression
berechnet. Wenn nach einer Regressionsherechnung die
Regressionskoeffizienten (a, b, ¢, d) und r-Werte im Meni
StatVars erhalten bleiben sollen, sollten Sie anschlieRend
also nie die bivariate Statistik neu berechnen.

Verteilung - Beispiel

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir {3,6,9} Erfolge bei
einer BInomialverteilung mit 20 Versuchen und einer
Erfolgswahrscheinlichkeit von 0,6. Geben Sie die x-Werte in
der Liste L1 ein und speichern Sie die Ergebnisse in L2.
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Alle Daten ICXCXC
L FORMULA
[6schen ear
JiClear L3
Daten o
3® 6® 9 [enter] -
LicHI=
DISTR [stat-reg/distr] ()
xS HMornalc
31 inubormn
®
N e o1
+
*WE?“%‘E 1
20 @ 0'6 P(SUCCEE;):O- (1 ]
4
enter] © © -
ERAVE ElO: 512|§3L3
— 1L

Wahrscheinlichkeit

[random]

[12&] ist eine Taste mit Mehrfachbelegung, die bei
wiederholtem Driicken die folgenden Optionen aufruft:

! Die Fakultét ist das Produkt der positiven ganzen

Zahlen von 1 bis n. n muss eine positive ganze
Zahl < 69 sein.
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nCr

Berechnet die Anzahl der méglichen
Kombinationen von n Elementen, wenn jeweils r
davon entnommen werden. Die Reihenfolge der
Elemente ist unwichtig (wie etwa bei einem Blatt
Karten, das man auf der Hand hat).

nPr

Berechnet die Anzahl der moglichen
Permutationen von n Elementen, wenn jeweils r
davon entnommen werden. Dabei kommt es auf
die Reihenfolge der Elemente an (wie etwa beim
Ausgang eines Rennens).

[random] zeigt ein Men(i mit den folgenden Optionen an:

rand

randint(

Erzeugt eine zuféllige reelle Zahl zwischen 0 und
1. Um zu steuern, welche Folge von Zufallszahlen
erzeugt wird, speichern Sie eine ganze Zahl
(Startwert) > 0 in rand. Der Startwert wird bei
jeder Erzeugung einer Zufallszahl zuféllig neu
ausgewahit.

Erzeugt eine zuféllige ganze Zahl zwischen zwei
ganzen Zahlen A und B, wobei A < randint < B.
Trennen Sie die beiden ganzen Zahlen durch ein
Komma.

Beispiele

2[5 femer

41 24

nCr

52 0] () 5 ;
52 nir 5

nPr

8 (1] (L3R (380 Bfenter] | =~
52 nir 5
253360

STO»rand |5 [random]

PRE
I~ar
Erandi nto
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1 (wéhlt rand) s
nlr

2598960

g rPr 3 33

S+rand bl

Rand [random] 1fenter] [ = =

g2 nPr 3 336
S¥rand ]
rand
0, 000093165
Randint( [random] 2 corard "
3znd] [,] 5] [enter) ra
,] ran .0, 000053165
randint (3.5 5
Aufgabe

In einer Eisdiele haben Sie die Wahl zwischen 25 Sorten
hausgemachter Eiscreme. Sie mdchten sich einen Becher mit
drei verschiedenen Sorten bestellen. Wie viele verschiedene
Sortenkombinationen kénnen Sie in einem schonen Sommer
insgesamt ausprobieren?

23 nCr 3 2360
25 () () 3 e e

Insgesamt gibt es 2300 unterschiedliche Kombinationen fiir
Ihren Eisbecher! Unter der optimistischen Annahme, dass der
Sommer 90 Tage lang ist, miissten Sie etwa 25 Eisbecher am
Tag essen, um alle Kombinationen durchzuprobieren.

Wertetabelle einer Funktion

zeigt ein Men(i mit den folgenden Optionen an:

1:1( Figt die vorhandene Funktion f(x) in einen
Eingabebereich wie etwa den
Hauptbildschirm ein, um ihren Wert an einer
bestimmten Stelle zu ermittein (z. B. f(2)).

2: Edit function  Hiermit kdnnen Sie die Funktion f(x)
definieren und eine Wertetabelle erzeugen.

Mithilfe dieser Option kénnen Sie die Wertetabelle einer zuvor
definierten Funktion anzeigen. So erzeugen Sie eine
Funktionstabelle in einer gewlinschten Form:
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1. Driicken Sie und wahlen Sie Edit function.

2. Geben Sie einen Funktionsterm ein und drlicken Sie
[enter].

3. Legen Sie Anfangswert, Schrittweite und/oder die

Optionen "Auto” und "ask-x" fiir die Tabelle fest und
driicken Sie [enter] .

Die Tabelle wird auf Grundlage Ihrer Eingaben angezeigt.

Start Legt den Anfangswert fiir die unabhéngige
Variable x fest.

Step Legt die Schrittweite fir die unabhéngige
Variable x fest. Die Schrittweite kann positiv
oder negativ sein.

Auto Der Rechner erzeugt ausgehend von

Anfangswert und Schrittweite automatisch eine
Folge von Werten.

Ask-x Hiermit kénnen Sie eine Tabelle von Hand
zusammenstellen, indem Sie einzelne Werte
fir die unabhéngige Variable x eingeben.

Aufgabe

Ermitteln Sie anhand einer Wertetabelle den Scheitelpunkt
der Parabel y = x(36 - x).

Zur Erinnerung: Der Scheitelpunkt ist derjenige Punkt auf der
Parabel, der gleichzeitig auch auf ihrer Symmetrieachse liegt.

2
6 Frar=n 36—l
. '
S
mE = CALC
5@30®
ez
At 2] T
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Nach einer Suche in der Nahe von x = 18 scheint (18, 324)
der Scheitelpunkt der Parabel zu sein, da es sich
anscheinend um denjenigen Punkt der Folge der
Funktionswerte handelt, an dem sich die Werte umkehren.
Um die Umgebung von x = 18 genauer zu untersuchen,
wahlen Sie nun sukzessive kleinere Schrittweiten, um néher
bei (18, 324) gelegene Punkte zu sehen.

Aufgabe

Ein gemeinniitziger Verein hat 3600 Euro fir die ortliche
Suppenkiiche gesammelt. Diese soll nun monatlich 450 Euro
erhalten, bis kein Geld mehr da ist. Wie lange reicht das
Geld?

Hilfe: Wenn x = Anzahl der Monate und y = restliches Geld,

dannisty = 3600 — 450x.

2 F043=3600-450:0
3600 [5] 450
0010 @ ; X

-
Geben Sie einen Schatzwert ein . o
und driicken Sie [enter]. : £7ge

1]
L

Berechnen Sie den Wert von f(8)

T:L%?t]am Haupthildschirm). w'?m:mt P

1 Wahltf( o =
8
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Die Unterstiitzung von 450 Euro kann acht Monate lang
gewahrt werden, wie die Wertetabelle zeigt: y(8) = 3600 -
450(8) = 0.

Matrizen

Neben den Matrizenoperationen im Ment MATH sind auch

die folgenden Operationen zuléssig. (Die Dimensionen

miissen korrekt sein.)

+ Matrix + Matrix

+ Matrix - Matrix

+ Matrix x Matrix

+ Skalarmultiplikation (z. B. 2 x Matrix)

» Matrix x Vektor (Vektor wird als Spaltenvektor
interpretiert)

[matrix] NAMES

[matrix] 6ffnet das Matrizenmenii NAMES, das lhnen die
Matrix-Namen anzeigt, die Sie auch bei Berechnungen
verwenden kénnen.

1: [A] Definierbare Matrix A
2:[8] Definierbare Matrix B
3:[C] Definierbare Matrix C
4:[Ans]  Letzte Ergebnismatrix (angezeigt als [Ans]=mxn)
oder letzter Ergebnisvektor (angezeigt als
[Ans] dim=n). Kann nicht bearbeitet werden.
5:112] Einheitsmatrix 2x2 (kann nicht bearbeitet werden)
6:[13] Einheitsmatrix 3x3 (kann nicht bearbeitet werden)

[matrix] MATH

[matrix] ® 6ffnet das Matrizenmenti MATH. Hier stehen
die folgenden Operationen zur Verfiigung:

1: Determinante  Syntax: det(matrix)

2: T Transpose ~ Syntax: matrixT
(Transponierte)

3: Inverse Syntax: squarematrix’t
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4:refreduced  Reduzierte Stufenform, Syntax:
ref(matrix)

5:rrefreduced  Reduzierte Diagonalform,
Syntax: rref(matrix)

[matrix] EDIT

[matrix] (© 6ffnet das Matrixmen(i EDIT. Hier konnen Sie
die Matrizen [A], [B] und [C] definieren oder bearbeiten.

Matrix - Beispiel

Definieren Sie die Matrix [A] als {1 2}
34

Berechnen Sie die Determinante, die transponierte und
inverse Matrix sowie die reduzierte Diagonalform von [A].

[A] [matrix] ©

definieren

@
i U
©
d

Dimension R
festlegen EOLLHNS: "1 W 3
)
Werte . s
eingeben 1@ 2@ 3@4® [ F ]
AEz=q
det([A]) s
[matrix] e A EDIT
T Transpose
Llrverze

N

nd] [matrix] det ([ATD 2
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Transponie [matrix] e
ren [matri] @ w2
[w— 3]
=1 = —
Inverse .
Matrix [matrix] Al
[matrix] DO
. 0 E
[ B
| e T, S,
Reduzierte
Diagonalfo [matrix] ® @ oMl ECTT
m 4iref reduced
2nd [matrix] o
e

Beachten Sie, dass [A]

- g
invertierbar und zur AT, =T a—
Einheitsmatrix aquivalent
ist.
Vektoren

Neben den Vektoroperationen im Menii MATH sind auch die
folgenden Operationen zuléssig. (Die Dimensionen miissen
korrekt sein.)

» \ektor + Vektor
» \ektor - Vektor

+ Skalarmultiplikation (z. B. 2 x Vektor)

+ Matrix x Vektor (Vektor wird als Spaltenvektor
interpretiert)
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[vector] NAMES

[vector] offnet das Vektormenii NAMES, das Ihnen die
Namen der Vektoren anzeigt, die Sie auch in Berechnungen
verwenden kénnen.

1:[u] Definierbarer Vektor u
2:[v] Definierbarer Vektor v
3:[w] Definierbarer Vektor w

4:[Ans]  Letzte Ergebnismatrix (angezeigt als
[Ans]=mxn) oder letzter Ergebnisvektor
(angezeigt als [Ans] dim=n). Kann nicht
bearbeitet werden.

[vector] MATH

[vector] @ 6ffnet das Vektormen(i MATH. Hier stehen die
folgenden Vektorberechnungen zur Verfigung:

1: DotProduct Syntax: DotP(Vektorl, Vektor2)

(Skalarprodukt) Beide Vektoren miissen dieselbe
Dimension haben.

2: CrossProduct Syntax: CrossP(Vektorl, Vektor2)

(Kreuzprodukt) Beide Vektoren missen dieselbe
Dimension haben.

3: norm magnitude  Syntax: norm(Vektor)

(Betrag)

[vector] EDIT

[vector] (© 6ffnet das Vektormen(i EDIT. Hier kénnen Sie
die Vektoren [u], [v], und [w] definieren oder bearbeiten.
Vektor - Beispiel

Definieren Sie den Vektor [u] =[ 0,5 8]. Definieren Sie den
Vektor [v]=[2 3].

Berechnen Sie [u] + [v], DotP([u],[v]) und norm([v]).

[ frectod] ©

definieren HEMES HATH L3sb

vl
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Py, T
oK
® —
5 8 —
= —
[V] [ve(tor] @ @ -
definieren et L
Ok
® .
2 3 —
= —
Vektoren
addieren [vector] Lul+[ull
[vector] @
Az 1]
W= = —
e DotP (N
(Skalarpro [vector] ® o
dukt)
[reco] DOtF¢ LT, vl
[] SR
[vector] @
DotPenul. [vl)
. 2+ 8x) 3 otP ¢ [ul . Cv
o SHZHEHT 25
Hinweis: Das -

Skalarprodukt wird hier auf
zwei Weisen berechnet.

norm
(Betrag)

[eco]® @@
frecto] ©

[« =] enter)

rorm Lul 3
3.605551275
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e e

3405551275

GHEEHE0N —————
=) i

Hinweis: Der Betrag wird
hier auf zwei Weisen
berechnet.

Gleichungsldser

Numerischer Gleichungsldser
[num-solv]

[num-solv] fragt Sie nach der Gleichung und den
Variablenwerten. AnschlieRend wéhlen Sie, nach welcher
Variablen aufgeldst werden soll. Die Gleichung ist auf
maximal 40 Zeichen begrenzt.

Beispiel
Hilfe: Wenn Sie bereits Variablen definiert haben, tibernimmt
der Gleichungsldser diese Werte.

Num-solv |2nd [num-solv]

Enter esuztion
to solue

Linke Seite

A 2 e o
= +°—0a=l

Rechte
Seite +42-Sa=6a-bll
G;O
SoovE: wab
Variablenw |1(3] 2 ®
erte 2813 gpp———
025@ OO SthE wam
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Auflésen
nach b

Hinweis: "Left-Right" ist
die Differenz zwischen der
linken und der rechten
Seite der Gleichung nach
Einsetzen der
berechneten L6sung.
Anhand dieser Differenz
kénnen Sie ablesen, wie
nah das Ergebnis bei der
tatséchlichen Losung
liegt.

Gleichungsldser fiir Gleichungen hdheren Grades
[poly-solv]

[poly-solv] fragt Sie zunachst, ob eine Gleichung zweiten
oder dritten Grades geldst werden soll. AnschlieRend geben
Sie die Koeffizienten der Variablen ein und §sen die

Gleichung.

Beispiel fur Gleichung zweiten Grades

Hinweis: Wenn Sie bereits Variablen definiert haben,
Ubernimmt der Gleichungsléser diese Werte.

Poly-solv |(2nd] [poly-solv]

!ﬁamLEﬁFD
fanFthe+ortd=0

Koeffizient

en 1 &= '
eingeben A
2 b=-20 t
4
? o=z t
e
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Losungen

#1=1+1i
4
@ EREETRCT] t
52=1-1i
4
®. . . Store A1 ‘I!z“;- 1
Hinweis: Wenn Sie das gagggagﬁlﬁ* A
Polynom in f(x) speichern, s
konnen Sie (iber [table] die
Wertetabelle einsehen.
SIS0 . =
Scheitelpunktform (nur bei || 3 mesam=
quadratischen i ourt
Gleichungen)

Bei der Anzeige der Losungen des Polynomgleichungslésers
kénnen Sie (=] drlicken, um das Zahlenformat der
Losungen x1, x2 und x3 umzuschalten.

Gleichungsloser fiir lineare Gleichungssysteme

[sys-solv]

[sys-solv] l6st ein lineares Gleichungssystem. Sie haben
die Wahl zwischen 2x2- und 3x3-Systemen.

Hinweise:

+ Die Ergebnisse fiir x, y und z werden automatisch unter
den Variablen x, y und z gespeichert.

 Mit[«=] kénnen Sie die Ergebnisse (x, y, z) nach Bedarf
umwandeln.

+ Der Gleichungsloser fir ein 2x2-System zeigt entweder
genau eine Losung an oder meldet, dass entweder
unendlich viele oder keine Lésungen vorhanden sind.

+ Der Gleichungsloser fir ein 3x3-System zeigt entweder
genau eine L6sung an oder unendlich viele Lésungen in
geschlossener Form, oder er meldet, dass keine Losung
vorhanden ist.
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Beispiel: 2x2-System
Losen Sie: 1x + 1y =1

Ix - 2y =3
Sys-solv  |[2nd] [sys-solv]
i,
f3x3 LIM SYSTEM
22 —
System EOSN =
SO0LVE
Gleichunge |1 [enter] [+]1 [enter] 1 fenter] o
n eingeben IR
SOLVE
1 fomer] ()2 fomer) Sfemted] [ — =,
% 1= 4= E
JE— = UL VEY
Lésen
=
=2
Ergebnis  |[«=]
umwandel =1, GEBEEBEET
n y=-0.EEELREEEGET

Beispiel: 3x3-System

Losen Sie: 5x - 2y + 3z =-9

4 + 3y + 52 = 4

X+ 4y - 2z =14
System [sys-solv] @
l6sen SIS,

EHZx3 LIN SYSTEM

33
System = 2 4 3§

SOLVE
[ETEREN]
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Erste 5 [enter] c o s
Gleichung [~ 2 fenter] - E
3 S SOLVE
9
Zweite 4 [enter] .
Gleichung |3 [enter] H I
5 — SOLVE
4 [enter]
Dritte 2 [enter] < o
Gleichung |4 [enter] [ FI §| ﬂ
[=)]2 [enter] ’
14 [enter]
Lasungen e 1
@ =0
(:) 4
ERECE R ;) t
y=3
+
ERECE R ;) t
z=-1

| eoomimoy ourr |

Beispiel: 3x3-System mit unendlich vielen Lésungen

Das [2nd] [sys-solv] 2
Gleichungs |1 fenter)2 fenter) 3 eneer)4 ||| £ & §
system —
eingeben |2 [enter] 4 [enter] 6 [enter] 8

3 6 9 12

AN B T

a=d-2u-3z
+
T P t
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EOORGTTME  UIT

Zahlensysteme

[base n]
Umwandeln der Basis

[base n] 6ffnet das Meniit CONVR, mit dem Sie eine
reelle Zahl in die Darstellung in einem anderen Zahlensystem
umwandeln kénnen.

1:»Hex  Umwandlung ins Hexadezimalsystem (Basis 16)
2:»Bin Umwandlung ins Binérsystem (Basis 2)

3:»Dec  Umwandlung ins Dezimalsystem (Basis 10)
4:»Oct Umwandlung ins Oktalsystem (Basis 8)

Festlegen der Basis

[base n] ® 6ffnet das Menl TYPE, mit dem Sie
unabhéngig vom aktiven Zahlensystem eine Zahl mit einer
bestimmten Basis eingeben kdnnen.

1:h Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im
Hexadezimalsystem handelt.

2:b Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im
Binarsystem handelt.

3:d Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im
Dezimalsystem handelt.

4:0 Gibt an, dass es sich um eine ganze Zahl im

Oktalsystem handelt.

Beispiele im Modus DEC

Hinweis: Der Modus kann auf DEC, BIN, OCT oder HEX
eingestellt werden. (Siehe Abschnitt "Modi".)

d »Hex -
127 [base n] 1 127vHex 7Fh
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h > Bin [dear] FFheBin
2nd] [F] [2nd] [F] 11111111k
[2nd] [sase n] @) 1

[base n] 2

i

b »Oct  |[clear] 10000000640,
0000000 [2nd] [base n] (® 2008

2nd [base n] 4

I\JHE

orDec  [@fnte] T ==

100000000 Oct.
2000
2000 12

Boolesche Logik

[base n] © 6ffnet das Menli LOGIC, in dem Sie auf die
Operatoren der Booleschen Logik zugreifen knnen.

1: and Bitweise Konjunktion (AND) zweier ganzer

Zahlen
2:0r Bitweise Disjunktion (OR) zweier ganzer Zahlen
3: xor Bitweise Kontravalenz (XOR) zweier ganzer
Zahlen
4: xnor Bitweise Aquivalenz (XNOR) zweier ganzer
Zahlen
5: not( Logische Negation (NOT) einer Zahl
6: 2's( Zweierkomplement einer Zahl
7: nand Bitweise NAND-Verkniipfung zweier ganzer
Zahlen
Beispiele
Modus BIN: Crrre) —
and, or 010 L1 and 1048,
1111 [base n] @ 1 111 or 101?11“3
1010
1111 [base n] @ 2
1010
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Modus BIN: |11111 [base n] @ 3 e
Xor, xnor 10101 [enter] UL e 10408,
11111 2nd] [base n] © 4 || 11111 50, SOL0E
10101 [enter]
Modus HEX: CICICIC) . -
noL2s 0 ot R
[base n] @ 6
2nd] [F] [F]
[oase n] © 5
[answer]
Modus CICICIC) =
DEC: 192 [base n] @ 7 192 nand 428 1
nand 48

Auswerten von Ausdriicken

[expr-eva I]

Driicken Sie [2nd][expr-eval], um einen Ausdruck mit Zahlen,
Funktionen und Variablen/Parametern einzugeben und
auszurechnen. Steht auf dem Hauptbildschirm ein Term,
dann wird der Inhalt in Expr= eingefugt, wenn Sie
[2nd][expr-eval] driicken. Wenn beim Driicken von
[2nd][expr-eval] eine Zeile im Eingabe- oder Ausgabeprotokoll
aktiv ist, wird in Expr= der Ausdruck eingefiigt, der sich
gerade auf dem Hauptbildschirm befindet.

Beispiel
[expr—e'val]
Expr=
+
2 oo
+
2 -
=2 t
+
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5 =
z=5 i

4+
-ﬁﬂi 2a+zT é
[expr-eval] Expr=21+z

+
4fenter] 6 21z T4
Konstanten

Uber die Konstanten-Funktion kénnen Sie bequem
physikalische Konstanten in Ihre Berechnungen auf dem
TI-30X Pro MultiView™ einftigen. Driicken Sie
[constants], um das Menii zu 6ffnen, und dann @ oder ®, um
das Untermenii NAMES oder UNITS aufzurufen. Beide
Untermends enthalten die gleichen 20 physikalischen
Konstanten. Mit @ und @ kénnen Sie jeweils durch die Liste
blattern. Das Menii NAMES zeigt neben dem Zeichen fir die
Konstante auch eine Kurzbezeichnung an. Das UNITS-Menii
enthélt die gleichen Konstanten wie NAMES; es wird jedoch
nur die MaReinheit angezeigt.

UNITS HAMES WM
c SFeed Light c IS
fa GravituAccel Sa3 mesE
4n Planck Const dh T
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Hinweis: Konstanten werden gerundet angezeigt. In
Berechnungen werden jedoch die préziseren Werte aus der
folgenden Tabelle verwendet.

Konstante Wert fiir Berechnungen
c Lichtgeschwindigkeit 299792458 Meter pro Sekunde
g Erdbeschleunigung 980665 Meter pro Sekunde?

h  Plancksches 6,62606896x10734
Wirkungsquantum  joulesekunden

NA  Avogadro-Konstante 6,02214179x1023 Molekiile pro

Mol

R Universelle 8,314472 Joules pro Mol und
Gaskonstante Kelvin

me Masse eines 9,109381215x1073! Kilogramm
Elektrons

mp Masse eines Protons 1 672621637x1027 Kilogramm

mn  Masse eines 1,674927211x10727 Kilogramm
Neutrons

mp Masse eines Myons  1,88353130x10°28 Kilogramm
G Gravitationskonstante 6,67428x10"1 Meter3 pro

Kilogramm und Sekunde?
F  Faraday-Konstante  96485,3399 Coulomb pro Mol
a0  Bohrscher Radius  52917720859x10™ Meter

re  Klassischer 2,8179402894x10715 Meter
Elektronenradius

k  Boltzmann-Konstante 1 3806504x10™23 Joule pro

Kelvin

e  Elementarladung  1,602176487x1071° Coulomb

u  Atomare 1,660538782x107 Kilogramm
Masseneinheit

atm Mittlerer 101325 Pascal
Atmospharendruck

€0  Elektrische 8,854187817620x10712 Farad
Feldkonstante pro Meter
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n0  Magnetische 1,256637061436x10°% Newton

Feldkonstante pro Ampere?
Cc  Coulomb-Konstante g 987551787368x10° Meter pro
Farad
Umrechnungen

Im Menii CONVERSIONS konnen Sie Umrechnungen
zwischen 20 Kombinationen von MaReinheiten durchfiihren
(also 40 verschiedene Umrechnungen, wenn beide
Richtungen gezéhlt werden).

Zum Offnen des Meniis CONVERSIONS driicken Sie
[convert]. Wahlen Sie (ber die Zahlen 1 bis 5 oder durch
Driicken von @ und ® eines der Untermenis aus:
English-Metric (angloamerikanisches/metrisches System),
Temperature, Speed and Length (Geschwindigkeit/Lange),
Pressure (Druck) oder Power and Energy (Kraft/Energie).

B?Engi 15E—ﬁetric g%lgpeei Eength
iTemPer‘atur‘e 4:Pressure

Feed, | endth

English«» Metric (angloamerikanisches/metrisches
System)

Umrechnung

inhcm Zoll in Zentimeter

cmbpin Zentimeter in Zoll

ftrm Fu in Meter

m ft Meter in Ful

yd»m Yard in Meter

mpyd Meter in Yard

mile » km  |Meilen in Kilometer
km» mile |Kilometer in Meilen
acrepm? [Acre in Quadratmeter

m2p acre |Quadratmeter in Acre
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galUS»L

US-Gallonen in Liter

L»gal US |Liter in US-Gallonen

gal UK Itr (Britische Gallonen in Liter
Itr » gal UK |Liter in britische Gallonen
ozbgm |Unzenin Gramm
gmpoz |Grammin Unzen

Ib» kg Pfund in Kilogramm

kg » Ib Kilogramm in Pfund

Temperature (Temperatureinheiten)

Umrechnung

°Fy»°C Fahrenheit in Celsius
°C»°F Celsius in Fahrenheit
°Cr»°K Celsius in Kelvin
°K»°C Kelvin in Celsius

Speed, Length (Geschwindigkeit/Lange)

Umrechnung

km/hr» m/s Kilometer/Stunde in Meter/Sekunde
m/s » km/hr Meter/Sekunde in Kilometer/Stunde
LtYr»m Lichtjahre in Meter

mp LtYr Meter in Lichtjahre

pchrm Parsec in Meter

mb» pc Meter in Parsec

Ang»m Angstrom in Meter

m» Ang Meter in Angstrém

Power, Energy (Kraft/Energie)

Umrechnung

J» kWh

|Jou|e in Kilowattstunden
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kwh» J Kilowattstunden in Joule
J» cal Kalorien in Joule

cal» J Joule in Kalorien

hp » kWh PS in Kilowattstunden
kWh » hp Kilowattstunden in PS

Pressure (Druck)

Umrechnung
atm » Pa Physikalische Atmosphéren in Pascal
Pa»atm Pascal in physikalische Atmosphdren
mmHg » Pa Millimeter Quecksilberséule (Torr) in
Pascal
Pa» mmHg Pascal in Millimeter Quecksilbersaule
(Torr)
Beispiele
English- 50 o
Metric [convert] [enter] "‘W;‘“‘"’N B an
CICICIO) A
e et
Speed, .
Length (60 W
[convert] @ @ [enter] Rrien N
EEEEE

B0 kmshrmss
16, EEEGEGET
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Power,
Energy 200 Jkcal 7]
[convert] CICICIC) ] LUk k-
®

200 Kihe
720000000

Komplexe Zahlen
[2nd][complex]

Der Rechner kann die folgenden Berechnungen mit
komplexen Zahlen ausfiihren:

+ Addition, Subtraktion, Multiplikation, Division

+ Berechnen von Argument und Betrag

+ Berechnen von Kehrwert, zweiter und dritter Potenz
+ Komplexe Konjugation

Einstellen des Formats fiir komplexe Zahlen:

Stellen Sie den Modus bei Berechnungen mit komplexen
Zahlen auf DEC.

®@ @ @ Offnet das Menii REAL. Verwenden Sie @
und ®, um im Menii REAL das gewiinschte Ergebnisformat
fir komplexe Zahlen zu markieren (a+bi oder r£6) und
driicken Sie [enter].

REAL atbi bzw. r£6 legen das Format von komplexen
Ergebnissen fest.

a+bi Komplexe Ergebnisse im kartesischen Format
r£6 Komplexe Ergebnisse im polaren Format

Hinweise:

+ Komplexe Ergebnisse werden nur nach der Eingabe von
komplexen Zahlen angezeigt.

+ Umi Uber die Tastatur einzugeben, verwenden Sie die
Mehrfachbelegung der Taste [75].

+ Die Variablenx, y, z, 1, a, b, c und d sind reell oder
komplex.
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+ Komplexe Zahlen kénnen gespeichert werden.

+ In Daten, Matrizen, Vektoren und einigen anderen
Eingabebereichen sind komplexe Zahlen nicht zuldssig.

+ Die Argumente der Funktionen conj(, real( und imag(
kénnen entweder im kartesischen oder polaren Format
angegeben werden. Die Ausgabe von conj( wird durch die
Moduseinstellung bestimmt.

+ real( und imag( geben immer reelle Zahlen zuriick.

« Stellen Sie nach Bedarf den Modus DEG oder RAD ein.

Menii Beschreibung
"Complex"
1z £ (Zeichen fir Polarwinkel)

Fugt die Polardarstellung einer

komplexen Zahl ein (z. B. 5£m).
2:polarangle  angle(

Bestimmt den Polarwinkel der

eingegebenen komplexen Zahl.

3: magnitude abs( (oder [J| im Mathprint™ Modus)
Bestimmt den Betrag der eingegebenen
komplexen Zahl.

4yrin Zeigt ein komplexes Ergebnis in
Polarform an. Nur zuléssig am Ende
eines Ausdrucks. Nicht zuldssig bei
reellen Ergebnissen.

5:» athi Zeigt ein komplexes Ergebnis in
kartesischer Form an. Nur zulassig am
Ende eines Ausdrucks. Nicht zuldssig bei
reellen Ergebnissen.

6: conjugate conj(

Berechnet die konjugierte Zahl zu einer
komplexen Zahl.

7: real real(

Bestimmt den Realteil der eingegebenen
komplexen Zahl.

8: imaginary imag(

Bestimmt den Imaginarteil der
eingegebenen komplexen Zahl.
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Beispiele (Modus auf RAD einstellen)

Zeichen fur 5 [2nd][complex] .

Polarwinke!: {[enter] (7 ](5] 2[enter] Sez 5i

£

Polarwinkel: |(clear] 2nd][complex] © e

angle( [enter] 3 [+]4 A b S a0m 10

Betrag: [complex]3 Czvaio] =

abs( ([J3[+4 7 *

| JV4] — =
3+ 4 e rraasais
2nd) [complex] 4

» a+bi -
5 [2nd][. Sc8vathi gy
3
2nd [complex]5

Konjugierte —wx

ZahI: [complex]G condiS-61i2  S+6i

conj( 5[] 6 [@3=3)[=

Realteil: —

real( [complex]7 real{3-6i2 5
56

Fehler

Wenn der Rechner einen Fehler erkennt, erfolgt eine
Fehlermeldung mit Angabe des Fehlertyps. In der folgenden
Liste sind einige Fehler aufgefiihrt, die bei lhrer Arbeit
auftreten kdnnen.
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Um den Fehler zu beheben, beachten Sie den Fehlertyp und
bestimmen Sie so die Fehlerursache. Wenn Sie den Fehler
nicht gleich erkennen, schlagen Sie in der folgenden Liste
nach.

Driicken Sie [clear], um die Fehlermeldung zu l6schen. Der
vorhergehende Bildschirm wird angezeigt, wobei der Cursor
an oder in der Nahe der Fehlerstelle steht. Korrigieren Sie
den Ausdruck.

In der folgenden Liste sind einige Fehler aufgefiihrt, die bei

Ihrer Arbeit auftreten kénnen.

O<area<1 - Diese Fehlermeldung erscheint, wenn Sie einen

ungiltigen Wert fir die GroRe der Flache im Befehl invNormal

eingeben.

ARGUMENT - Diese Fehlermeldung erscheint in den

folgenden Fallen:

+ Einer Funktion wurde nicht die richtige Anzahl von
Argumenten tibergeben.

+ Die untere Grenze liegt iber der oberen Grenze.
« Einer der Indexwerte ist komplex.

BREAK - Sie haben die Berechnung eines Terms durch
Driicken von abgebrochen.

CHANGE MODE to DEC - Zahlensystem mit Basis n: Diese
Fehlermeldung erscheint, wenn der Modus nicht DEC ist und
Sie eine der folgenden Tasten drlicken: [num-solv], [poly-solv],
[sys-solv], [expr-eval], [table], [matrix], [vector], [convert].

COMPLEX - Diese Fehlermeldung erscheint, wenn Sie
komplexe Zahlen auf unzulassige Weise in einer Operation
oder im Speicher verwenden.

DATA TYPE - Sie haben einen Wert oder eine Variable des
falschen Datentyps eingegeben.

+ Bei einer Funktion (auch implizite Multiplikation) oder einer
Anweisung haben Sie ein Argument des falschen
Datentyps eingegeben, z. B. eine komplexe Zahl, wo eine
reelle Zahl vorgesehen ist.

+ Sie haben versucht, einen unzuléssigen Datentyp (z. B.
eine Matrix) in einer Liste zu speichern.
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+ Bei einer Umwandlung fiir komplexe Zahlen wurde ein
reeller Wert angegeben.

+ Sie haben eine komplexe Zahl angegeben, wo dies nicht
zuldssig ist.

DIM MISMATCH - Diese Fehlermeldung erscheint in den
folgenden Fallen:

« Sie versuchen, einen Datentyp zu speichern, dessen
Dimension fiir den Speicher-Datentyp nicht zuléssig ist.

+ Die angegebene Matrix bzw. der Vektor hat die falsche
Dimension fiir die betreffende Operation.

DIVIDE BY 0 - Diese Fehlermeldung erscheint in den
folgenden Fallen:

+ Sie versuchen, durch 0 zu teilen.
+ Bei Statistikfunktionen: n = 1.

DOMAIN - Sie haben bei einer Funktion ein Argument

eingeben, das auBerhalb des Definitionshereichs liegt.

Beispiel:

+ Beixyy: x=0odery <0 und x ist keine ungerade ganze
Zahl.

+ Beiy*yundx=0;y<0undxist keine ganze Zahl.

+ Bei/x: x<0.

+ BeiLOG oder LN: x < 0.

+ Bei TAN: x = 90°, -90°, 270°, -270°, 450°, usw. (analog
fiir BogenmaR).

+ Bei SINT oder COS™: |x| > 1.

+ BeinCr oder nPr: n oder r ist keine ganze Zahl > 0.

+ Beix!: xist keine ganze Zahl zwischen 0 und 69.

EQUATION LENGTH ERROR - Eine Eingabe iiberschreitet
die maximale Zeichenzahl (80 bei Statistikeintragen, 47 bei
Konstanteneintrégen); z. B. wenn Sie versucht haben, eine
Eingabe mit einer Konstante zu kombinieren, so dass die
Begrenzung uberschritten wird.

Exponent must be Integer - Diese Fehlermeldung erscheint,
wenn der Exponent keine ganze Zahl ist.
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FORMULA - Die Formel enthélt keinen Listennamen (L1, L2,
or L3) oder die Formel fir eine Liste enthalt den eigenen
Listennamen. (Beispiel: Eine Formel fiir L1 enthélt L1.)

FRQ DOMAIN - FRQ -Wert (bei 1-Var und 2-Var-
Statistik) < 0.

Highest Degree coefficient cannot be zero - Diese
Fehlermeldung erscheint, wenn a beim Aufruf des
Gleichungslosers fiir Gleichungen hoheren Grades auf den
Wert 0 voreingestellt ist oder wenn Sie a auf 0 setzen und mit
dem Cursor in die ndchste Eingabezeile wechseln.

Infinite Solutions - Eine Gleichung im Gleichungsléser fiir
lineare Gleichungssysteme hat unendlich viele Lésungen.

Input must be Real - Diese Fehlermeldung erscheint, wenn
eine Variable, fir die ein reeller Wert vorgesehen ist, bereits
einen nicht-reellen Wert enthalt und Sie mit dem Cursor die
entsprechende Zeile verlassen. Der Cursor wird in die Zeile
mit dem Fehler zurlickgesetzt, und Sie miissen die Eingabe
korrigieren.

Input must be non-negative integer - Diese Fehlermeldung
erscheint, wenn ein unzuldssiger Wert fir x und n in den
DISTR -Meniis eingegeben wird.

INVALID EQUATION - Diese Fehlermeldung erscheint in den
folgenden Fallen:

+ Die durchzufiihrende Berechnung enthlt zu viele
Operationen (mehr als 23). Sie versuchen, eine
gespeicherte Operation (op) mehr als vier Ebenen tief zu
verschachteln (mit Briichen, Wurzeln, Exponenten mit »,

Xly , X 10%).

+ Sie drlicken bei einer leeren Gleichung oder einer
Gleichung, die nur Zahlen enthalt.

Invalid Data Type - Sie haben in einem Editor (fur Statistik-
Listen, Matrizen oder Vektoren) einen unzuldssigen Datentyp
eingegeben (z. B. eine komplexe Zahl, eine Matrix oder einen
Vektor).

Invalid domain - Der numerische Gleichungsléser hat keinen
Vorzeichenwechsel festgestellt.
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INVALID FUNCTION - In der Funktionsdefinition fiir eine
Wertetabelle wurde eine ungiiltige Funktion eingegeben.

Max Iterations Change guess - Der numerische
Gleichungsldser hat die maximal zuléssige Anzahl von
Iterationen erreicht. Andern Sie den Startwert (geschétzte
Ldsung) oder uberprifen Sie die Gleichung.

Mean mu>0 - Fir den Parameter (mean = mu) bei poissonpdf
or poissoncdf wurde ein ungiiltiger Wert angegeben.

No sign change Change guess - Der numerische
Gleichungsldser hat keinen Vorzeichenwechsel festgestellt.

No Solution Found - Die im Gleichungslgser fir lineare
Gleichungssysteme eingegebene Gleichung hat keine
Losung.

Number of trials 0<n<41 - Die Anzahl der Stufen (Versuche)
ist auf 0<n<41 beschrénkt (Funktionen binomialpdf und
binomialcdf).

OP NOT DEFINED - Die Operation [op] ist nicht definiert.

OVERFLOW - Sie haben versucht, eine Zahl einzugeben
oder zu berechnen, die auerhalb des zuldssigen
Wertebereichs des Rechners legt.

Probability 0<p<1 - Sie haben bei einer DISTR-Funktion
einen ungltigen Wert fiir eine Wahrscheinlichkeit
eingegeben.

sigma>0 sigma Real - Diese Fehlermeldung erscheint, wenn
Sie einen ungiiltigen sigma-Wert in den DISTR-Men(is
eingeben.

SINGULAR MAT - Diese Fehlermeldung erscheint in den
folgenden Fallen:

+ Eine singulére Matrix (Determinante = 0) ist als Argument
fir -1 nicht zuldssig.

+ Die Anweisung SinReg oder eine Polynom-Regression hat
eine singulére Matrix (Determinante = 0) erzeugt, weil
keine Lésung gefunden wurde oder keine existiert.

STAT - Sie haben versucht, die univariate oder bivariate
Statistik zu berechnen, obwohl keine Datenpunkte definiert
waren bzw. (bei bivariater Statistik) die beiden Datenlisten
nicht dieselbe Lange hatten.
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SYNTAX - Der Befehl enthalt einen Syntaxfehler: Es sind
mehr als 23 Operationen durchzufihren oder mehr als 8
Werte einzugeben, oder eine Funktion, ein Argument, eine
Klammer oder ein Komma steht an der falschen Stelle. Wenn
Sie (8] verwenden, versuchen Sie stattdessen (3] und setzen
Sie die entsprechenden Klammern.

TOL NOT MET - Sie haben eine Genauigkeit angegeben, die
der Algorithmus nicht erfiillen kann.

TOO COMPLEX - Dieser Fehler hat nichts mit komplexen
Zahlen zu tun, sondern erscheint, wenn ein MathPrint-
Ausdruck in einer Berechnung zu komplex ist.

LOW BATTERY - Tauschen Sie die Batterie aus.

Hinweis: Diese Meldung erscheint nur kurz und verschwindet
dann wieder. Sie wird durch Driicken von nicht
geldscht.
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Batterie

VorsichtsmalRnahmen im Umgang mit Batterien

+ Bewahren Sie Batterien auferhalb der Reichweite von
Kindern auf.

+ Verwenden Sie nie neue und alte Batterien gemeinsam.
Verwenden Sie keine unterschiedlichen Batteriemarken
(oder Typen einer Marke) gemeinsam.

+ Verwenden Sie normale und wiederaufladbare Batterien
nicht gemeinsam.

+ Setzen Sie die Batterien gemaR der angegebenen
Polaritaten (+ und -) ein.

+ Legen Sie keine nicht aufladbaren Batterien in ein
Akkuladegerét ein.

+ Entsorgen Sie alte Batterien umgehend.
+ Batterien dirfen nicht gedffnet oder verbrannt werden.

+ Suchen Sie umgehend &rztlichen Rat, wenn eine Zelle
oder Batterie verschluckt wurde. (Notfallrufnummer in den
USA: National Capital Poison Center, 1-800-222-1222.)

Entsorgung der Batterie

Versuchen Sie nicht, Batterien zu zerstéren, zu 6ffnen oder zu
verbrennen. Die Batterien kdnnen aufbrechen oder
explodieren, wobei schadliche chemische Substanzen frei
werden kdnnen. Entsorgen Sie alte Batterien umgehend
gemaR den geltenden Vorschriften.

So entnehmen oder ersetzen Sie die Batterie:

Der TI-30X Pro MultiView™ verwendet eine CR2032-
Lithiumknopfzelle (3 V).

Entfernen Sie die Schutzabdeckung und legen Sie den Rechner
auf seine Vorderseite.

+ Losen Sie mit einem kleinen Schraubenzieher die
Schrauben an der Riickseite des Gehauses.

+ Trennen Sie die Vorder- und Riickseite des Geh&uses
vorsichtig voneinander. Fangen Sie dabei an der
Unterkante des Geh&uses an. Achten Sie darauf, die
Bauteile im Inneren des Rechners nicht zu beschadigen.
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« Entnehmen Sie (ggf. mithilfe eines kleinen
Schraubenziehers) die Batterie.

+ Wenn Sie eine neue Batterie einsetzen machten, priifen
Sie zunachst die Polaritét (+ und -) und legen Sie die neue
Batterie dann mit der richtigen Seite nach oben in die
Halterung. Driicken Sie fest auf die Batterie, damit sie
korrekt einrastet.

Wichtig: Beriihren Sie beim Austausch der Batterie keine
anderen Bauteile im Rechner.

Entsorgen Sie die alte Batterie unverziglich entsprechend

den geltenden Bestimmungen.

Hinweis fir Kunden in Kalifornien (CA Regulation 22 CCR

67384.4) beziiglich der Knopfzelle in diesem Gerét:

Enthélt Perchlorate - ggf. besondere VorsichtsmaRnahmen

beachten.

Siehe; www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate

Problembehandlung

Lesen Sie sich die Anleitung noch einmal durch, um
sicherzugehen, dass Sie alle Schritte korrekt durchgeftihrt
haben.

Vergewissern Sie sich, dass die Batterie richtig eingesetzt
und nicht leer ist.

In den folgenden Féllen muss die Batterie ausgetauscht
werden:

. wenn das Gerat nicht in Betrieb geht, oder
+ wenn die Anzeige plétzlich verschwindet, oder
+ wenn Berechnungen zu unerwarteten Ergebnissen fiihren.
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Texas Instruments - Kundendienst und Service

Allgemeine Informationen

Homepage: education.ti.com

KnowledgeBase und |education.ti.com/support
E-Mail-Anfragen:

Telefon: (800) TI-CARES / (800) 842-2737
Nur fur USA, Kanada, Mexiko,
Puerto Rico und die Jungferninseln

Informationen fir education.ti.com/international
Kunden in anderen
Landern:

Technische Unterstitzung

KnowledgeBase und |education.ti.com/support
Support per E-Mail:

Telefon +1(972) 917-8324
(nicht gebiihrenfrei):

Fir Produktservice (Hardware)

Kunden in den USA, Kanada, Mexiko, Puerto Rico und
den Jungferninseln Bevor Sie ein Produkt zur Reparatur
einschicken, wenden Sie sich bitte immer zuerst an den
Texas Instruments-Kundendienst.

Alle anderen Kunden: Siehe die dem Produkt (Hardware)
beiliegenden Kundendienstinformationen. Ggf. wenden Sie
sich bitte an lhren zusténdigen Texas Instruments-Handler.
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